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Gsszegabalyodás.
Budapest, január 19.

A politikai válság ujabban ahelyett, hogy a 
kibontakozás felé közelednék, mind jobban és 
jobban összekuszllódik. A küzdők száma szem­
mel láthatólag gyarapodik, ami mig egyfelől 
erősen növeli a kis csoport harci kedvét, más­
felől az óriás többségben levő béke-, illetőleg 
alkusz-táborban nagy lehangoltságot, elkcdvet- 
lonedést idéz elő. Pitre ich hadiigvminiszter köz­
jogi bölcseségc ui táplálókot adott a már-már 
hamvadni kezelő zsarátnoknak, mely azután 
ettől fogva ismét lobogó lángot vet, ami fel- 
emésztéssel fenyegeti az annvi kínok közölt 
megszült békepaktumot. Hogy inilvcn gyúlékony 
az az anyag, melylvel Pitreich reglamás agy- 
veleje kedveskedett a tüzet oltogató miniszter­
elnöknek és szövetséges társának, a Kossulh- 
pártnak, világosan mutatja, hogy a néppárt teg­
nap hivatalosan bejelentette a kén viselőházban, 
hogy a küzdők sorába áll.

fiz azonban a veszedelemnek csuk kisebbik 
része. A nagyobb baj azokban a jelenségekben 
veti előre árnyékát, hogy immár a fiigizetlenségi 
párt is kezd bomiadozni s mind jobban terjed 
a »ágy a párt egy részében, hogy ismét felvegyék 
a harcol. Az első fecske már ki is röppent az 
ősz Bedöházy János személyében, aki kivált a 
pártkörböl, hogy megszabaduljon azoktól a 
béklyóktól, melyekkel Kossuth Ferenc és a ra­
vasz Polónyi jónak látták megbénítani azok 
kezét-lábát, akik tovább is hajlandóknak mutat­
koztak az osztrák katonai körök nemzetellenes, 
centralisztikus törekvéseit meggátolni, egész a 
végletekig menő harccal. Valószínű, hogy Uedo- 
bázy példáját még többen is követni fogják, mert 
hiszen eddig is csak az o.ioba pártkényszer tar­
totta vissza a függetlenségiek egy tekintélyes j 
részét attól, hogy fel ne vegyék a szégyentelje­
sen lerakott fegyvert. És ez nem is lesz valami 
meglepő fordulat azok után a szerelmi nyilat­
kozatok után, amelyeket gróf Tisza miniszterel­
nök váltott Pitrcichknl.

Ha hozzávesszük mindezekhez azl, bogv az 
Apponyi gróflal a kormánypártból kiváltaknak 

•-•ni telik valami nagy gyönyörűségük a dolgok 
üyetén uj fordulatában, hiszen maga Apponyi 
?i'óf személyesen jelentette be u harcot az csct- 
ben, ha az általa procizirozott nemzeti követel­
mények megvalósítását veszélyeztetve látja, sőt 
magában a többség kebelében is szétágaznak v. 
vélemények a miniszterelnök intenciói felől, | 
e.van gabnlyod,ásnak nézünk elébe, aminö a 
magyar politikai életben csak a legritkábban 
fordult eddig elő.
, r>0 l,l7 látszik, már Hevsl.cn is kezdik belátni,
1 a Tisza-Kossulli-féle szerelmi kettősnek nem 
e-z meg a kívánt vége, mert, mint hire jár, a 

hadügyminisztérium egyik kiváló tagját, fill-

mayor vezérőrnagyot Budapestre küldték bi­
zonyos engedményekkel, hogy segítségére legyen 
Tiszának a leszerelésben. Ég a talpuk alatt a 
föld, mert még mindig nem kapnak újoncot, az 
öreg katonák beritartása miatt pedig egyre lazul 
a fegyelem, habár a logkegvetlenebb módon 
büntetik is a szerencsétlen lázongókat. Aki sze­
let vet, vihart arat. Mái* pedig úgy a szolgálati 
idő meghosszabbítása, mint a lelketlenül vad 
büntetések és a póttartalékosok jogtalan behí­
vása olyan szél lehet, amelynek viharát egy 
esetleges háborúban arathatják le majd a szolda- 
teszka nngyfejü, de big agyvelejű képviselői. 
Hiszen előttünk lebeghetne e tekintetben a példa 
a múlt században megvívott osztrák-porosz há­
borúból, hanem hát a bárgyusag köde annyira 
meglepte koponyájukat, hogy képtelenek az oku­
lásra. Csak kettőre alkalmasak kiválóképpen : 
zavart, galibát csinálni a politikában és csatát 
veszíteni.

Hogy ki lesz az a rátermett férfi, aki a mind­
inkább bonyolódott helyzetből az országot ki­
vezeti, annak ma még csak a gondviselés a tud- 
hatója, de begy Phza gróf nem, az nagyon is 
valószinü.

Budapest, január 79. 
A képvieelöház legközelebb holnap délelőtt 

!'• órakor tart ülést, melyen folytatják az itjonc- 
megaiánlási javaslat feletti vitát. Az ülés végén 
az interpellációkra kerül a sor. A javaslathoz 
Molnár Jenő és Polónt/i Géza van feliratkozva.

A délvidéki gabonauzsora. A délvidéki 
gfibonauzsoráró! közölt adataink méltó felhábo­
rodást és megdöbbenést keltettek ma a kép­
viselőházban is. Különösen a délvidéki képvise­
lők foglalkoztak behatóbban a kérdéssel s egv- 
hangu volt a nézet, hogy ez az állapot icry nem 
tarthat s a kormánynak sürgősen cselekednie 
kell a nyomorba jutott lakosság megmentésére. 
Az érdeklődő képviselők között első sorban 
/.borúi) Miklós volt az, aki elodázhatlannak 
tartja a mentési munkát s mikor ennek ér­
dekében lépéseket tesz. csak folytatja, azt 
a megkezdett misszióját, amelyet félévvel 
ezelőtt képviselt a tönkretett * délvidékiek 
érdekében. Tegnapi közleményünkben hivat­
kozás volt /borát) Miklós képviselőre is, 
akihez szintén panaszsza! fordultak félévvel 
ezelőtt a rnockárositoP polgárok, /bora:) Mik’ós 
ina az úgy állásáról munkatársunk elölt kijelen­
tette, hogy hozzá is érkezett nagy ••somú árve­
rést szorgalmazó végzés s azokban el is járt a 
kormánynál s nem egy s •. ;• szorgalmazta a kor­
mányt. hogy lépjen íe! a Inko.vsig megvédésére. 
Hogy a kormányok mindezideig nem tettek 
még semmit, az annak tulajdonítható, hon* 
a n it e ry évnél tovább tartó nagt partomé vi 
harc teljesen lekötötte idejűket ér erejüket i-. 
/bonni Kijelentette még. hogy a maga részéről 
tovább is érdeklődni fog a délvidéki lakosság 
ügye iránt s mihelyt a mai helyzetben változás 
lesz, illetve újra helyre áll a normális parla­
menti helyzet, első kötelességé lesz a kormány­
nál felújítani a délvidéki gabonauzsora elleni •

panaszát s azzal szemben a legerélvesebben 
fogja sürgetni a gyors kormánysegélyt.

A közigazratási tisztviselők fizetésrende­
zése. Gróf Tisza István miniszterelnök kor- 
mányralépése után egyik beszédében kijelen­
tette. hogy az állami tisztviselők fizetésrendezé­
sével kapcsolatosan a közigazgatási tisztviselők 
fizetésrendezését is keresztül óhajtja vinni. Mini 
most értesülünk, a belügyminisztériumban már 
Ké.-zen áJ! a törvényjavaslat. Örömmel veszszük 
tudomásul, hogy a közigazgatási tisztviselők 
ügyének rendezése rövid idő kérdése, mert ezzel 
lehetővé válik, hogy a merrvék az igazán értéke*:, 
elemeket magukhoz tudják vonni. Sokan a 
javaslat gyors elkészültében a választási kam­
pány előkészítését látják, ami valószinü is, mert 
Tisza bizonyára nem tartja közömbösnek a köz- 
igazgatási szervek aktív részvételét a választás­
nak A javaslat részleteiről a M. H. a következő­
ket közli :

A javaslat értelmében a vármegyei alispánok va­
lamennyien a Vl-ik fizetési osztályba (osztálytaná- 
csosi rang) jutnak; a főjegyzők, árvaszéki elnökök 
i s ugyanebben a rangban lévő megyei alkalmazottak 
(tiszti ügyész, főorvos) a VII-ik fizetési osztálvba 
az árvaszéki ülnökök és főszolgabírók a Vflf-ík 
fizetési osztályba; az I-sö aljegyző és a szolga- 
birák a IX. fizetési osztályba s végül a töb­
biek valamennyien mostani javadalmazásukhoz 
képest — mint az állami tisztviselők — a X-ik 
és Xí-ik fizetési osztályba soroztainak. A köz- 
ségi jegyzőkre nézve akként intézkedik a tör­
vényjavaslat, hogy valamennyi jegyzőnek mos­
tani lőrzsfizelése évi 1600 koronára egészittetik 
ki. A mellékjövedelem megmarad ezentúl is. Ahol a 
jegyzők természetbeni járulékokat élveznek, ott ezt 
a járulékot átszámították pénzértékre s hozzáadták 
a törzsfizetéshez. Érdekes megemlíteni, hogy az 
egész országban csak bárom vármegye akadt, amely­
ben a jegyzők nem szorulnak kiegészítésre; mert 
törzsfizetésük eléri, sőt meg is haladja az 1600 
koronát.

A bácsmegyei főispánrág. A felhivatalos «M. Táv­
irati Iroda» jelenti: Az a h>, amely szerint L'iti- 
novics Hál bácsmegyei főispán állásáról lemondott 
volna, teljesen alaptalan.

Krónika.
Budapest, január 1.9.

I limauer Lajos vezérőrnagy Pécsből az en­
gedmények valutáját hozta meg. Beszélik, hoT 
a tábornok megjelenése egyenesen Tisza gró! 
miniszterelnök iniciativájára történt, ki valójában 
nr :is csak differenciákat latolt s méltán látha­
tott -, a Pitreich s a saját felfogása közt s mi­
után u programra állal elfogadót!
kilences bízott-ágbeli programra alapján áll, 
dokumentumot kívánt felmutatni a királyi szó 
súlyáról. A szombati minisztertanács tárgya ez 
az ügy volt s álhtóing K hucn-Hédervárv írót 
ezért volt kihallgatáson a királynál.

Becsből ezzrd p közeledéssel kétségkívül javi- 
nii akarjak a helyzetet s különösen kedvezővé 

hangolni a véleményeket. Igazán örülünk, hogv 
végre odaiönn is belátják az örökös merevség 
karos voltát. Hiszen engedtek ők a jogos köve­
teléseknek, ha belátták, hogy engedni kell, de
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mindig későn s mindig akkor, midőn egy-epy 
iiiabb sérelmen rágódó clkedvetleriedés leküzdé­
séről volt szó.

Meg vagyunk győződve például, hogy ha ez a 
tegnapi aktus a vele együtt járó elvi közeledés­
sel, melvet ma egész természetesnek tekintünk, 
még a Körber-féle támadás előtt történt volna, 
ma már nem lenne szó küzdelemről s obstruk- 
oióról.

Tegnapi értesüléseink Ellmayer küldetéséről a 
katonai oktatásra vonatkoztak sez megnyugtató, 
mert éppen ezekben foglaltatik a tiszti képzés 
kérdése is, mely az összes engedmények között 
a magyar szellem szempontjából a legfontosabb. 
A néppárt kézi zálogot kívánt a katonai kérdé­
sekben s a kormány ily kézi záloggal kivánt 
szolgálni. A kilences bizottság prorrrammjában 
azonban még több pont van. mely Tisza szem­
pontjából s Pitreich beszéde után felderítésre 
vár. Egy reggeli lap értesülése szerint a tábor­
nok küldetése ezekre is kiterjedt s biztosította a 
miniszterelnököt, hogy a megállapodásokat a 
lehető gyorsasággal gyakorlatilag megvalósítja 's 
erre vonatkozólag hajlandó a magyar delegáció­
ban nyilatkozatot is tenni.

Ezzel tehát a reformok végrehajtási munkája 
elkezdődött, de konstatáljuk, hogy a magyar 
képviselőháznak még ezideig nem volt érke­
zése — folyosói beszélgetéseket leszámítva — ’ 
ezzel az eminens fontosságú mozzanattal fog- j 
lalkozni, mert egy tegnapi incidens folytán, 1 
melyre báró Fcilitzsch elnöklése adott okol, ma j 
valóságos forrongó obsfrukciós nap van. Napi- j 
rend előtti felszólalások, zárt ülés egymást kér- I 
getik: szóval kész az obsfrukció. A vitás kérdés, I 
melyen az ellentétek Feilitzsoh elnök és a nép- ! 
párt közt kiélesedtek, Kaas Ivor bárónak teg- í 
napi határozati javaslata, melyet beszéd közben í 
bejelentett, de beszéde végeztével elkésve adott be. ! 
Feilitzsch nem fogadta el a határozati javaslatot j 
s most ezen folyik a házszabály-vita. Már a ! 
házszabályok, melyekben nincs szó arról, mikor 
kell benyújtani a javaslatot, mutatják, hogy az 
alelnöknek nincs igaza, de látszik ebből az eset­
ből s következményeiből, hogy mily káros az, 
hogy ha az elnök a házszabálvok betűibe ka­
paszkodik s nem a szellemét tekinti. A zárt ülés 
során még Apponyi grófot is felszólalásra bírta 
a házszabályok emez értelmezése.

A katonai Programm végleges alakulásáról 
tehát, e sajnálatos incidens következtében, ma 
nem számolhatunk be s amit még ide sorolha- 
Lun\", nem egyéb, mint a napi história egyné­
mely jelentéktelenebb eseménye.

Regisztráljuk, hogy a néppárt tagjai ma nagy 
számmal vesznek részt a vitában s ezzel igazol­
ják az obstrukcióban való részvételükről szóló 
híreket. A nagy-kikindai kerületben, mint értesü­
lünk, gróf Zichq Vladimir nemzeti-párti pro­
grammal lépett fel s ezzel a választási küzdelem 
keménynek Ígérkezik.

A helyzetről a következő értesüléseink vannak:

A képviselőhöz folyosójáról.
Azt hinné az ember, hogy még tegnap van, 

mert a baloldali folyosón ma is ugyanaz a cso­
port vitatkozik fcilitzsch Arthur báró alelnök 
eljárása felett, amelyik tegnap vitatkozott az ülés
végén.

Molnár János. Simonyi-Semadam Sándor, 
poron Gábor, Molnár Jenő és Holló Lajos ma 
is csak azt hajtogatják, hogy zárt ülést kell 
Kérni és ott kell erőteljes bírálatot mondani 
Feilitzsch ténykedése felett.

Holló Lajos még tovább is megy, ő bizalmat­
lansági nyilatkozatra is kész, de szándékától 
azután eláll, legalább egyelőre.

Apponyi Albert grófot is megkérdezik, hogy 
jogos-e^ álláspontjuk akkor, mikor követelik, 
bogy Kaas Ivor határozati javaslata beadottnak 
tekintessék, illetve az elnökség azt elfogadja.

—- Nézetem szerint — mondja Apponyi — 
ha Kaas beszédje folyamán jelenti, hogy határo­
zati javaslatot log beterjeszteni, akkor, habár 
elmulasztotta ! e.-.zedo befejeztével benyújtani, 
olybá kell venni, mintha tényleg be is nyújtotta 
volna. Én legalább úgy magyaráztam volna a 
házszabályok ezn. részét. De nincs igazatok, 
ha feilitzsch részéről rosszhiszeműséget tételez­
tek ícL

Perczel Dezső elnök Jakabfjy Imre és 
feilitzsch Arthur alelnökőkkel tanácskozik a 
követendő eljárásra nézve és abban állapodnak 
meg, hogy a határozati javaslat elkésve adatott 
be, igy azt már most elfogadni nem lehet.

A miniszterelnök is ezen a nézeten van s igy 
már előre meg lehet állapítani, hogy ma viharra 
van kilátás. A csendesebb vérmérsékletű jobb­
oldaliak opportunitási szempontból hajlandók 
volnának az ügyet békésen és pedig akként el­
intézni, hogy ezúttal mondassék ki. miszerint 
tekintettel arra, hogy Kaas beszédje közben 
jelezte határozati javaslatának benyújtását, az, 
bár elkésve is adatott be, fogadtassák cl, de 
jövőre ez az eset precedensül nem szolgálhat, 
hanem a szónok köteles legkésőbb a beszédjé­
nek befejeztével a határozati javaslatot az elnök­
séghez juttatni.

feilitzsch azonban nem fogadja el ezt a pre­
pozíciót és igy a békés szándék hajótörést 
szenved.

Az ellenzék hamar liirt vesz erről és rögtön 
j kész a zárt ülést kérő iv. Csak még kettő hiány- 
I zik a busz aláíráshoz, az is előkerül azonban,
I mert Lubg Béla és Gabdniji Miklós készséggel 

bocsájtják magukat Ugrón rendelkezésére, aki 
t a zárt ülést kérő ivet véres kardként hordozza 

körül.
A Kossuth-párt jelenlevő néhány tagja indif- 

j ferens akar maradni ebben a kérdésben és se 
‘ pro, se kontra nem nyilatkozik.

Az obstrukciónak tehát erről az oldalról nincs 
I mitől félnie, csak a jobboldaltól, azzal periig, 

azt hiszik, hogy könnyű szerrel elbánhatnak, 
hiszen házszabály-sértést nem követhetnek el, 
mert akkor a Kossuth-párltal gyűlne meg a 
bajuk.

Nagy erőssége ez különben is a küzdőknek és 
éppen ez az alap az, amelyből nekik az a 
reményük fakad, hogy az ujonemegajánfási ja­
vaslat tárgyalása február közepe előtt nem lesz 
befejezve. Hiába kérlelik a jobboldaliak őket, 
hogy ne húzzák a vitát, ők nem engednek.

— Nem adunk újoncot, amig magyar ve­
zényszó nincs — hangzik Lgron válasza a 
kérlelésre.

Hogy pedig a küzdők terve helyes számításon 
alapul, azt bizonyítja az a körülmény is, bogy a 
Kossuth-párt több tagjának is szándékában van 
a javaslat ellen beszélni. Holnap mindjárt 
Polóngi Géza lesz a pártból az első, aki fel fog 
szólalni s miután a Pitreich-íéle beszédre is ki 
akar terjeszkedni, bizonyára ő maga fog a Ház 
tanácskozási idejéből egy vagy másfél órát 
igénybe vonni. — Lengyel Zoltán. Visontai 
Soma, Gabrínyi Miklós és még néhányan 
a Kossuth-pártból már ma bejelentették, 
hogy szintén beszélni fognak. Ez egy kis nézet- 
különbséget is idézett elő a párt tagjai között, 
de a szónokok hivatkozással arra, hogy ha Po- 
lónyinak szabad, akkor nekik is lehet, meg­
maradnak elhatározásuk mellett es beszélni 
fognak.

Andrríssy Gyula gróf ma ismét tüntetett je­
lenlétével, sőt többek előtt határozottan megcá­
folta azokat a híreket, mintha eddigi távolléti­
nek a miniszterelnök személye ellen irányuló 
éle volna, hanem kijelentette, hogy pusztán 
magánügyei tartották öt eddig vissza, de ezután 
állandóan jelen lesz. Sőt, hogy közte és a 
miniszterelnök között semmi nézeteltérés nin­
csen, ennek bizonyítékául több mintegy félóra 
hosszat tárgyalt a miniszterelnökkel a folyosón, le 
és fel sétálva, amely beszélgetés folyamán is több­
ször kijelentette a miniszterelnök előtt, hogy az 
obstrukeiót a leghatározottabban elitéli és annak 
megszüntetésére minden törvényes eszközt jogo­
sultnak lát.

Hasonló nyilatkozatot telt Andrdssy Gyula 
gróf Hartha Ödön előtt is, akivel szintén hosz- 
szabb ideig konferált a folyosón.

A katonai oktatás reformjának kérdése is 
élénk beszéd tárgya volt ma a folyosón és EU- 
maya• tábornok tegnapi küldetésére vonatkozó 
hírlapi közleményekből különféle kombinációkat 
fűztek a legfelsőbb akarat megnyilatkozásához.

Határozottan tartja magát az a hir, hogy a 
királynak- már tegnap ismertetett döntő határozata 
létrejöttében nagy szerepe van Kimar grófnak, 
aki a király előtti tisztelgése alkalmával őszin­
tén és leplezetlenül feltárta a királv elölt azon

kényes helyzetet, amelybe a szabadelvű párt ke­
rülne, ha a katonai programmnak az oktatás­
ügyre vonatkozó pontozatai nem teljesittetnénok. 
A király méltányolta Khuen indokait és Elí- 
mayer Lajos tábornok ezért volt tegnap Buda­
pesten.

Sokan nem bíznak ezen hir valóságában és 
ezzel szemben azt a hirt igyekeztek terjeszteni, 
hogy Ellmayer tábornok ma is tárgyalt a ma­
gyar honvédelmi miniszterrel, mert a közös 
kormány és magyar kormány között differen­
ciák merültek fel e tárgyban. Hogy azon­
ban ez csak rosszakaratú hirlelés lehet, mi sem 
bizonyítja jobban, mint az a körülmény, hogy 
Ellmayer Lajos tábornok, küldetésének eleget 
téve, miig a tegnap délutáni gnorsvonattal 
Pécsire utazott és ma az osztrák delegáció 
hadügyi albizottságában is részt vett.

De értesülésünk alapossága mellett bizonyít 
az is, hogy a félhivatalos "Hűd. 'Inda nem cá­
fol, hanem csak óvatosságra int, ami azonban 
csak azt célozza, hogy a Lajtán túli szomszé­
daink haragját ne vonjuk magunkra.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, fan. 19

A néppárt és a Szederkényi-párt már tegnap 
készült a mai zivataros napra. Kaas Ivor báró 
határozati javaslata adott rá okot, akitől az 
elnöklő feilitzsch Arthur báró tudvalevőleg teg- 
nao nem fogadta azt el. Maga Kaas Ivor tette 
szóvá az elnök ez eljárását az ülés elején, 
mikor a jegyzőkönyv hitelesítésénél kifogásolta, 
hogy javaslata nincs benn a jegyzőkönyvben. 
Pedig ii beszédje alatt nemcsak megemlítette, 
hanem fel is olvasta a javaslatot és csupán az 
elnök okvetetlenkedése volt az oka, hogy azt 
nem vette át.

Tisza István miniszterelnök szerint a ház­
szabályoknak megfelelően, illetőleg jogosan járt 
el az elnök s ezért kérte is a Házat, hogy tér­
jen napirendre az ügy felett.

Jakabffy Imre, aki Kaas beszédjének az ele­
jén elnökölt, hallotta az indítványt, de Kaas 
mindenről beszélt, csak az indítványról nem.

feilitzsch Artkur báró alelnök, aki nem fo­
gadta el a javaslatot, azt mondta, hogy ő a ház­
szabályok szerint járt el s ba Kaas az ő eljárá­
sának bármiféle rnellókcélzatosságot tulajdonit, 
hát azt erélyesen visszautasítja.

Részint a jegyzőkönyvhöz, részint a házsza­
bályok címén fölszólaltak még: Szederkényi 
Nándor, Ugrón Gábor, Rakovszku István és 
Áboray Miklós s mindegyik azt bizonyította, 
hogy feilitzsch alelnök házszabályellenesen járt 
cl, mindegyik követelte, hogy Kaas javaslata 
jegyzőkönyvbe vétessék.

Am n dolog itt nem nyert befejezést, mert az 
obstruálók zártülést kértek s ott tárgyaltak, vi­
tatkoztak tovább ugyancsak ebben az ügyben.

Miután igy a rendes tanácskozási időnek a 
nagy részét sikerült agyonütni, az ujonemeg- 
ajánlási javaslat tárgyalására csak egy szónok 
jutott, a néppárti Udvarit Ferenc, aki magyaros 
beszédével kibeszélte az ülést.

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselöliáz ülése.
Elnök: Pereiét Dezső.
Jegyzők: Darőczg Aladár, Dedovils György, Tu - 

bmyi János.
Elnök az ülést megnyitja s felolvastatja a múlt 

ülés jegyzőkönyvét
báró Kaas Ivor: A jegyzőkönyvhöz szól. Tegnap 

beszéde után határozati javaslatot nyújtott be. Ez 
hiányzik a jegyzőkönyvből. A Naplóra és azokra a 
tanukra hivatkozik, akik jelen voltak s hallották, 
hogy megemlítette a javaslatot. Sőt a honvédelmi 
miniszter is hallotta, aki beszédjét figyelemmel hall­
gatta. A Naplóban benne van. hogy megemlítve ha­
tározati javaslatát, arra épiteMe bestédének többi 
részéi. Kéri a Házal, hogy a jegyzőkönyvet úgy iga- 
zitiassa helyre, hogy az ó határozati javaslata benne 
legyen. Feilitzsch eljárását okvetellenkedő eljárás- 
: d, tartja. tZaiv- cltenmondás a jobboldalon. He­
lyeslés a baloldalon.)

Jakabfly Imre: Miután Kaas beszédének az elc- 
j-n széló elnökölt, kijelenti, hogy ó nem hallotta 
Koastól, hogy felolvasta volna a ha ározati javas­
latát, mert sokzzor nézett jegyzeteibe.
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Kaas Ivor báró: Személyes kérdésben szól. Igaz, 

hogy sokszor nézett a ogyzeteibe. Hivatkozik a hon­
védelmi miniszterre, aki látta, hogy a határozati 
javaslatát felolvasta.

Tisza Niván gróf miniszterelnök: Tisztán a ház­
szabályok precíz alkalmazását tekinti s kéri a túlol­
dalt, hogy az is ebből a szempontból bírálja cl az 
esetet. Haas képviselő ur másról beszélt s határozati 
javaslata is mást tartalmazott. Pusztán a házszabály 
alapján kéri a Házat, annál is inkább térjen napi­
rendre az eset felett, mert Kaas Ivornak lesz még 
alkalma határozati javaslatát beterjeszteni.

Báró Feilitzsch Arthur: Az eset alatt C elnökölt. 
Haas Ivor téved, mert jóidéig váita, hogy határozati 
javaslatát beterjeszsze, de Kaasnak csak akkor ju­
tott eszébe benyújtani, mikor már beszédje mán 
üdvözöltök s Várady Károly már beszélt. Azt a ki­
fejezést. hogy okvetetlenkcdni akart volna, a leg­
erélyesebben visszautasítja. Semmi célja som volt, 
mert neki csak egy célja van, hazáját becsületesen 
szolgálni s az 6 célját nem cseréli lel Kaas Ivor 
céljával

Báró Kaas Ivor: En sem az önével, mert az a 
szabadkőmivességet szolgálja.

Báró Fe'.itzrch Arthur: Az elnöki működésének 
célja a Ház méltóságát megóvni s a tanácskozást 
erélyesen vezetni. (Zat a baloldalon.)

Zborav Miklós: És igazságosan.
Báró Feil tzseb Arthur: Igenis igazságosan. Be­

szédjét azzal fejezi be, hogy ő Kaassal szemben 
házszabályszeriien járt el. (Zajos elienmondás a bal­
oldalon, helyeslés a jobboldalon.)

Szederkényi Nándor: Mint szemtanú kötelességé­
nek tartja felszólalni. A tény az, hogy Kaas Ivor 
bejelentette, miszerint egy határozati javaslatot ter­
jeszt be, ezt a najdó szövege is bizonyítja. De bizo­
nyítja szóló is, mer‘ Kaas. beszéde közben szólónak 
azzal adta át a határozati javaslatát, hogy azt az 
elnökségnek továbbítsa, szóló még azzal tolla vissza 
i\"nas elé a javaslatot, hogy arra van még idd. Kézi 
tehát a jegyzőkönyvet olyképp módosítani, hogy 
Kaas Ivor egy határozati javaslatot terjesztett elő.

E nők: Tessék ezt az indítványt Írásban beadni. 
Tisza István miniszterelnök: A tényállás felderí­

tése szempontjából újból rámutat a napló azon ré­
szére, amelyben Kaas Ivor egv határozati javaslat 
beterjesztését jelzi, de csak jelzi és nem adta térn­
ie? át. Szederkényinek egy megjegyzésére felelve, 
baszkén vnlitn magát elvan fiskálisnak, aki az igaz­
ságnak megfelelően erős jogalapon állva védi az 
igazát. Kéri különben az íigy lelett napirendre térni.

Holló Lajos : Kaasnak igaza van, mert a naplóból 
is kitűnik ez. Csodálja, hogy mindig csal: Feilitzsck 
elnöklése alatt történik vihar és bázszabálysérelem. 
Xem páriádén és mindig pártszenvedéiv által vezet­
ni1 magát. Nagy haj azonban az, hogy n Ház elnöki 
székébe köziogi tudás nélküli emberek kerülnek és 
a folytonos botlás ezen ismeretek biján jön létre. 
Feilitzsch különben tegnap más két házszabályéiig- 
nes dolgot is vitt véghez, amit szó nélkül úgy sem 
lehet hagyni. Pártolja Szederkényi módosítását.

Báró Feilitzsch Arthur : Rellekiál Holló személyes 
é il támadására, hogv ö pártpolitikai szenvedélyek 
alatt áll. (LTgy van! a baloldalon.) nem teszi azt, 
amit Holló, hogy gyanúsítson, de nem bizonvit. 
Tiltakozik az ellen, hogy pártpolitikai szenvedélyek 
aifitt állana, mert ő igazságosan vezeti a tanácskozá­
sokat. Van benne annyi műveltség, bogy a szenve­
délyén uralkodjék. Ami az ő közjogi tudását illeti, 
nézzen végig Holló szóló működésén, találkozik-e 
nála közjogi botlásokkal ?

Ugrón Gábor: A kénlést oda kell visszavinni, 
ahonnan az eredt. Az elnöknek sonltiseni tartozik 
javaslatot beadni, hanem azt a Háznak adja bo s 
' teszi a Ház asztalára. Ne szégyelje magát az elnök 
ur, hogy tévedt, mert ő egv megszokott utón haladt, 
amely a házszabályokban nincs előírva.
, Rakovszky István : A házszabályokhoz szól. Tö- 
n letesen egyetért Ugrón Gáborral. A házszabályok- 
'él bizonyítja, hogy az elnök urnák nem volt joga 

az indítványt visszautasítani. .Mert nz elnöknek csak 
az a joga van, hogy írásban kérheti be az indit- 
ványl, Kaas ma is beadhatja az iaditvánvt, csak 
meg nem okolhatja.

l inók: Kénytelen a házszabályoknak Rakovszky 
"'a! történt téves magyarázata folytán az elnöki 
/.ékből nyilatkozni. Indítvány vagy'önálló lehet, mely 

esetben nz az inditvánvkónyvbe "bejegyzendő, va,v 
pedig a vita során valamely törvényjavaslat kapcsán, 
amikor azonban írásban kel! beadni.

Zboray Miklós: A házszabályok azon részét akat ja 
mívesen értelmezni, amelyek nz indítványok bandá­
iról rendelkeznek. Nincs sehol megírva, hogy mikor 

-tói azt bemutatni. Haas bojolcniette, hogy benyújt 
’avaslniot, tehát annak elhuzatala végett az elnök- 

hegnek kellőit volna intézkednie.
Elnök: Kérdi a Házal, eredetben hitelcsiti-e a 

mpyzökönyvet, vagy főlveszi-o a Ház Kaas javasla- 
'í a jegyzőkönyvbe. |

könyvi er®d®d>en hitelesíti a jegyző- j

Szerda, 1904. január 20.
Elnök bemutatott főbb irományt s mielőtt a 

napirendre térhettek volna, jelenti, hogy ‘20 képvi­
selő zárt ülést kért. Kiüritteli a karzatot.

A zárt ülés.
Elnök: A zárt ülést megnyitja.
Szederkényi Nándor: Az alelnők magatartása 

okozza a záit ülést. Úgy látszik, n kormánypárt nem 
mer megjelenni, hogy ne kelljen válaszolni azokra, 
amik itt. felhozatnak. Hosszasan előadja ugyanazt, 
amit már a nyílt ülésen több szónok előadott, a 
Kaas Ivor be nem adott határozati javaslata tárgyá­
ban. Ehhez hozzáteszi, hogy n tegnapi ülésen “zni 
\o.l a Kaas beszéde matt s f.;kcr az alelnők azt 
mondta, elég csend van, ami lekicsinylése a szónok­
nak s mikor azon eljárásra nagy zaj 'támadt a bal­
oldalon, akkor lekiáltott, hogy ne tessék az elnökkel 
vitatkozni s még Simonyi-Semadam Sándort külön is 
figyelmeztette, hogy ne avatkozzék az elnöki jog­
körbe. Majd Simonyi-Semadam azon kijelentésére, 
hogy az elnök ne erőszakoskodjék, őt rendreutasi- 
toitn. Ez méltatlanság.

Kaas Ivor: Éppen a buffetbfll jött, azért volt 
olyan hangulatban.

Szederkényi Nándor: Visszatér ezulán ismét a 
Kaas esetére s aira, hogy nz alelnők figvelmezietto. 
hogy a szőnyegen levő javaslathoz szóljon. Ilyen 
dolgokat nem lehet meghonosítani s ezt nem is 
tapaszlapuk más elnöktől. A jegyzőkönyvnél már 
enől beszéltek, de ezt bővebben kell megtárgyalni, 
azért kérték a zárt ülést, hogv a Ház tanácskozását 
Feilitzsch elnöktől megmentsék.

Holló I.ajos: Az alelnők tegnapi tényei utolsó 
cseppet képeztei; abban a pohárban, mely már csor­
dultig volt. Megengedi, hogy az alelnők semmi anti- 
pcliá* nem visz az elnöki székbe, de kellő tapintatot 
sem. O a pártpolitikai személyeket szolgálja s ezt 
nem szabad az elnöki székbe bevinni. Viselkedése 
mindig kicsinylő, lenéző, amit arról a székről 
sem egyesekkel, sem párttal szemben gyakorolni 
nem szabad. JEgy hang: Úgy jár majd, mint 
Eromils. Elnök: Közbeszólót rendre utasítja.) 
Felsorolja ugyanazon sérelmeket, a miket .Szeder­
kényi m ír előadott. Ezeket szó nélkül hagyni nem 
lehet s amiért az alelnöknek az obstiukció nem 
tetszik, azért nem leh t a házszabályokat megsér­
teni-'. A kormánvelnök székfoglalásakor ki lett 
mondva ostentative, hogy a házszabályok Ajiponvi 
Albert szellemében lógnak kezeltetni, de ez nz igerét 
nem tartaton, meg. Rátérve a Kaas Ivor határozati 
javaslatára, hivatkozik Apponvi Atberlre, ki szünet 
közben az igazság ■'•"•.•miniszterre! folytonos beszél­
getés közben kijelentette, hogy a határozati javaslat 
elfogadandó volna. Előírva sehol sincs, hogy az 
indítványt lel kell oivasni. csakhogy írásban kell 
beailui s eleget telt ennek akkor, mikor a ha­
tározati javaslat beterjesztését beszédében beje­
lentette. Kijelenti ö is, hogy ha ismétlődnék 
ezen esete, mindig n reperálást fogja kívánni.

Perczel Dezső elnök: Az alelnökökre azt az 
impressziót leite Kaas eljárása, hogy határozati ja­
vaslatát nem adta be. Célja nincs az egész vitának, 
mert a határozati javaslat beadható akár a részle­
teknél. akár más által s igv célzatosság az alelnők 
eljárásában nem kereshető."

kernbach István: Láttam, hogy a határozati ja­
vaslatot Kaas Ivor ira.ai mellé letette.

Simonyi-Semadam Sándor: A naplóból hiányzik 
az elnöki rendreutasítás egy előzménye. 0 azt mondta ■ 
«Ab még sem járja, hogy az elnök akként mérlegeli 
a dolgot, hogy egyik szónoknak elég ez a csend is», ez 
hiányzik a naplóból, erre következett a további szó­
váltás. 0 nem jianaszolja tel ezt a sérelmet, de a 
Kaas Ivor határozati javaslatának cl nem fogadá­
sához akar hozzászólni. Az elnök kötelessége lett 
volna lelliivni a szónokot, hogy adja be írásban az 
indítványát s igy az elnök-ég követett cl mulasztást. 
Sokszor volt rá eset, hogy más szónok buszodé aiatt 
foglaltál: Írásba az indítványt éppen az ;inbk fel­
hívására. Oly elnökkel állunk szemben, aki iienrmH 
egyenlően a házszabályokat. Az alelnők rem es ;z.isz- 
lérná.a a kákán csomó keresés. Ha objektive jártak 
volna i.l, ót porc alatt el lehetett volna intézni a 
dolgot, de hu igy ólére állítják még az ily kis k :r- 
déseket is, akkor a béke lehetetlen. Mondjon !o az 
alelnők, mert ily viszonyok között nem való oly al­
elnők, aki keresi azon módokat, amelyekkel az ellen­
zéknek kellemetlenkedhet.

Apponyi Albert gróf: A kérdés gyakoriul; jvlm- 
tfi.«éggel nem nir s a kérdés vsak azon szempont',ói 
bírálható el, hogy a házszabályok meglát tattak-e. 
Nézete szeiiot nrm. de ez „ mái nem reperálbató, 
mert a Ház már határozott. 0 tendenciát epvik a! 
elnöknél sem keres, sót kijelenti, hogy a másodszor 
elnöklő alelnők nem is tudhatta, hogy Kaas Ivor 
haléioviiti javaslatot jelentett be s igy helyesen, ió- 
hiszemüen járt. el, de azután be kellett volna látni, 
ho:.-v tévedés van s nz ügy öt perc alatt elintézhető 
lett volna. Az indítvány másban adandó he, de hogy 
a beadás miképp történjél:, erre nézve a házszabály 
intézkedést nem tartalmaz, ezt a hiányt az elnökség

nem pótolhatja s mindezt beadványnak kell tekin­
teni. ami ennek a «zó fogalmának megfelel s erre 
tökéletesen elegendő, ha a szónok a bejelentést 
megteszi s igy az incidens egyszerűen el lett volna 
intézhető az akaratlan tévedés beismerésével.

Rakovszky István: Abban is a Ház fitymálását 
látja, hogy az alelnők nincs jelen, mikor az ő ügyét 
tárgyalják. Az alelnők oly rekordot ért el az ügyet­
lenségben, hogy el kell "távoznia az elnöki szókból. 
„ '1,1 tűrik tovább, bogy vagy rosszhiszemű, vagv 
ügyetlen elnök vezesse a tanácskozást. Valahányszor 

vilitzsrli elnökölni fő?, 6k zárt illést fognak kérni 
«' igy teszik lehetetlenné az einöklésót, ha modorán 
nem változtatna. Tegnap is vakmerő rneuinvleteinek 
egyikét kísérletté meg. Ha jóhiszeműen járt" is cl 
addig, mig nem tudta, hogy Kaas bejelentette a ja­
vaslatát, de a durva erőszak meg van örökítve a 
naplóban, mert Kaas kijelentette, hogv felolvasta a 
javaslatot s ennek dacára nem lesz az elfogadva. Mi 
ugv tegyünk, mint. egy zsebmetsző társaságban, mi 
mindig arra vigyázzunk, hogv mikor csennek ei 
tőlünk egy jogot? Felhívja az"alelnököt, ne kapasz­
kodjék és ne ragaszkodjék állásához, mert-csak ne­
vetségessé lesz.

Ugrón Gábor: Az egész baj az, hogv Feilitzsch 
nem való alelnöknek, a képviselőkkel ugv kell bánni, 
mint zsentlemanokkal, mert a képviselők mind zsent’ 
lemanok. Feilitzsch azt hiszi, hogy ő katonatiszt s 
pattogó beszéddel lógja a Házat kormányozni. Ez­
után izctle" személyeskedésbe bocsájtkozótt * Fei- 
litzsch Arthurt támadla.

Kovács Pál: közbeszólását igazítja beivre.
Elnök: Több szónok nem jelentkezvén," a zárt ülést 

berekeszti.
Nyílt ülés.

Elnök a nyílt ülést megnviíia. Következik a 
napirend

az ujoncmegajánlás 
Udvary Ferenc: Nagyon kár volt a kormánynak 

okot adni arra, hogy zárt ülést tartsanak s agyon­
üssék az időt, amely alatt már kőt szónok is el­
mondhatta volna a beszédét. Felfogása szerint, ha a 
kormány azt kívánja, hogy a nemzet pénz- és vér­
áldozatot hozzon a hadsereg részére, úgy azt hiszi, 
ezt némi «kompenzációval kellene viszonozni. Kívá­
natosnak tartja, hogy a katonai szükségleteket Ma­
gyarországon és magyar arivagokból szerezzék be. 
Joga van ahhoz a nemzetnek, hogv a saját területén 
levő gyárakban rendelje meg a katonaság szükségle­
tét. Pitreich hadügyminiszter beszédével foglalkozik 
és azt élesen elítéli. A kormány ellen bizalmatlan-1 
Sággal viseltetik s már ezért sem fogadja e! a javas­
latot, hanem elleninditványt nyújt be. (Helyeslés *' 
néjtpárton.)

Elnök: Megállapítja a holnapi ülés napirendjét 
Az ülés 3 órakor végződik.

KÜLFÖLD.
A kelet-ázsiai bonyodalom.

Budapest, január 19.
! okiói nir szerint a japán pénzügyminiszter 

tanácskozásra hivla meg a legelőkelőbb banká­
rokat 6s pénzesonorlok kénviso’öit, hogy meg­
beszéljék a pénzügyi heivzetel bábom esetére. 
Fz a körülmény arra mutat hogy a bábom még 
mindig íhnveref, bár a tanáeskozás összehí­
vása inkább csak a japán kormány elővigyáza- 
tara és köt iiltekintésére, mint agresszív ked­
vére. vall. A japán kormány a mikádó kívánsá­
gára nem keresi a fegyveres összeütközést, de 
kötelességének tartja gondoskodni arról, hogy 
Oroszország meg no lephesse. Más mozzanat az 
utolsó huszonnégy órában nem merült fel s 
nagyobb mozgolódás addig nem is válható, 
amig Oroszország umbb válasza Japánba meg 
nem érkezik.

Mai távirataink a következők :
London, jan. 10.

' Dilit:/ Mait jelenti Tokióból tegnapról: A pénz­
ügyminiszter a legkiválóbb pénzintézetek vezetőit 
tanácskozásra hivla. A tanácskozás után a miniszter 
a jelen helyzetre vonatkozó külön rendeletet bocsá­
tott ki. Sanchnibó! táviratozzék a Daily Maiinak: A 
nankingi alkirály 10.000 főnyi kínai csapatot szán­
dékozik észak leié küldeni. Az első 5000 ember, hir 
szerint, februárban indul. Az alkirály Japántól egy 
millió tael ára fegyvereket veti Más tengerparti ke- 
i Öletek alkirályai és kormányzói is nagy fegyver- és 
lövőanyag megrendeléseket tettek Japánban.
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London, jan. 19

Manilából jelentik: Az Egyesüll-Állemok ázsiai 
harci hajóhada ideérkezett. A hajóhad átlag tizenkét 
csomónál nagyobb gyorsasággal jött. A hajók meg­
érkezésükkor, hir szerint, utasítást kapnak, hogy 
•longanfóbu menjenek.

Párig, jan. 19.
Mofono japán követ akként nyilatkozott a Matin 

tudósítója előtt, hogy a békelárgvalások kedvezően 
hátadnak. Japán nem adott határidőt az orosz kor­
mány válaszának megérkezésére és az sem igaz, 
hogy valamely nagyhatalom békekőzvefifőként sze- 
i nelne. mert arra egyelőre nincs is szükség.

London, jan. 19.
\ Daily TeJegrapb-nak táviratozzak Szentpétervár­

ról, hogy az utolsó japán jegyzék ott kellemetlen 
hatást gyakorolt, mert a japán kormány visszatért 
red ti követeléseihez és nőm mutat előzékenységet 

f'roszország iránt.

TÁVIRATOK.
Az uj olasz nagykövet.

Róma "an. 19. A király csütörtökön ii la alá 
A várná hercegnek bécsi nagykövetté való ki­
nevezését.

A török reformok.
Róma. január 19. A Tribuna jelenti konstan­

tinápolyi távirat alapján, hogy a porta jegyzéket 
intézett Ausztria-Magvarországhoz és Orosz­
országhoz, amelyben tudatja, hogy a reformok 
megvalósítása leküzdhetetlen nkadálijokba 
ütközik.

Itteni diplomáciai körökben a reform terveket 
illetőleg nagyon pesszimisztikus a hangulat.

Az örmény-kérdés.
Konstantinápoly, jan. 19. Az utolsó időben na- 

gyon szigorították az örmények ellen való intézkedé­
seket. Az örményekre itt és a kerületekben igen 
szigorúan ügyelnek. A porta nem engedte meg az 
örmény patriárcha kiküldöttének, hogy szolgálati 
ügyben Jeruzsálembe utazzék. Ormai.lan patriárcha 
e kérdésben New-Yorkban és a portánál erélvesen 
felszólalt.

Amit egyetlen lap sem ád olvasóinak, mi minden 
vasárnap egy képes szépirodalmi hetilapot, a 
Magyar Csatád-ot tesszük le a nti tisztelt kö­
zönségünk asztalára, melyből szórakozást ment­
hetnek az anyák s gyermekeik az ott található 
csilingelő meseszóból. A Magyarság minden 
előfizetője kap ezenkívül az év végén egv Al­
bumot, mely a magyar könyvpiacon nagy feltű­
nést keltett és amely gazdag társadalmi és szép­
irodalmi tartalmánál fogva páratlanul álló kincs­
tára az ez évi szellemi termékeknek. Ezen albu­
mot azonban csakis tényleges előfizetőink kap­
ják meg.

Mindezek előrebocsátása után arra kérjük 
tisztelt Címet, hogy a Magyarsdg-rn előfizetni 
és arra előfizetőket gyűjteni szíveskedjék. Minden­
kinek, ki 5 uj előfizetőt szerez a Maggarság-ra. 
teljesen díjmentesen küldjük lapunkat arra az 
időre, amíg az altala szerzett előfizetések tar­
tanak.

A «Magyarság* előfizetési árai:
Helyben: Vidékre:

Egy bóra 1.— K. Egy hóra 1.20 K’
Negyedévre 3.— « Negyedévre 3.00 «

Minden uj előfizető kap egy díszes albumot.
Mutatványszámot bárkinek kívánatra készség­

gel küldünk.
Mérsékelt előfizetési áron kapják olvasóink a 

«Budapesti Bazár» cimü legolcsóbb magyar 
divatlapot és az «Urambátyám» cimü egyedüli 
magva» társadalmi és családi ék-lapot, A «Buda­
pesti Bazár»*t 1.50 K. hol vett. 1.30 koronáért; az 
«Urnmbátyám»-ot pedig 4 K helyett 3 koronáért 
küldjük negyedéven át.

Hazafias tisztelettel a

„Magyarság“
szerkesztősége és kiadóbivalnla 
Rudnpest, Vili., Szentkirályi-u. ?.f.

— (Korodi berlini tanár.) Korodi Lajos orszá". 
gyúlási képviselő, kit állameilenos izgatás miau jog. 
érvényes Ítélettel egyévi államfogházul ítéltek, mií" 
megírtuk, egész családjával Berlinbe költözött. Be. 
linböl jelentik most, hogy Korodi, ki mandátumáról 
mindeddig meg nem mondott le. ott már állást is 
kapott, amennviben segédtanárnak nevezték ki eg 
ottani gimnáziumnál. Korodi klasszikus nyelvet

Előfizetési fölhívás!
1904. február 1-ével uj előfizetést nyitunk a 

Magyarságra és kérjük az előfizetés mielőbbi 
szives eszközlését. Régi előfizetőinket, kiknek 
előfizetése 1903. december végével lejárt, arra 
kérjük, bogy az előfizetést mielőbb eszközölni 
szíveskedjenek, nehogy fennakadás legyen a 
lap szállítása körül.

Program műnk lapunk címében vau megírva. 
Magvarok akarunk lenn" és vagyunk minden so­
runkban, minden belünkben, mint ahogy magyar 
ennek a földnek szeretetétől izzó minden vérünk.

A Magyarság egyik főcélja leginkább a kisebb 
társadalmi rétegeknek védelmezése. Ezen véde­
lem közé tartozik az örtállás amellett, hogy a 
magyar főid maradjon a magyaroké, mert csak 
addig a miénk ez az ország, míg miénk annak 
minden halma, völgye, erdeje, tava és patakja. 
Hivatásunkhoz képest küzdünk ama gaz uzsora 
ellen, mely különösen Erdélyben és Felső-Ma- 
gyarországon szedi áldozatait, kivándorlásra 
kényszerítve magyar és székely testvéreink ezreit.

A Magyarság különös súlyt fektet arra, hogy 
a társadalom azon rétegeinek sorsa, amely ré­
tegek szomorúan csekély díjazás mellett nehéz 
szellemi munkát végeznek -- jobbra forduljon. 
Ide tartoznak különösen a tanítók, a kishivatnl- 
nokok. a községi jegyzők, azok, akik hivatva 
vannak a nép nevelésére, vezetésére, irányítá­
sára. Sajnos, Magyarországon mindenre van 
Pénz, csak a legérdemesebbek tisztességes élet- 
föntartásának biztosítására nincs. Ami erő ada­
tott nekünk, azzal arra fogunk törekedni, hogv 
ez a helyzet megváltozzék. Ha milliók adatnak ki 
sokszor a nemzet megkérdeztetése nélkül uj 
ágyukra, uj hadihajókra, kell, hogy százezrek 
jussanak a magyar közművelődés, közszolgálat 
élő, nélkülöző mártírjainak is.

A Magyarság nevének mocfeielőiog, szépiro­
dalmi közleményeiben is teljesen megvár igyek­
szik lenni s azért tárca- é regényre v a lát a” leg- 
,tehetségesebb magyar írók müveivel tölti ki.

NAPIHIBEK.
Budapest, január 10.

— (Időjárás.) Angliától Oroszország közepéig 
magas levegőnyomása öv terül el. melvet délen és 
északon depressziók határolnak. Európában az idő 
kevéssel hűvösebb lett és túlnyomó részében borús 
maradt, csapadék is, melvnek mennyisége Görög­
országban volt a legnagyobb, mindenfelé előfordult. 
Az Adrián pedig bóra van.

Hazánkban lacypont körüli hőmérséklet mellett az 
idő túlnyomó részben csapadékos volt. A nvugati 
meg\-ék kivételével mindenütt volt havazás, elvétve 
esőzés, amely a keleti Kárpátok vidékén az 5 műi­
méiért meghaladta.

Jóslat :
Hidegebb idő várható, hetvenként főleg hava­

zással.
Hőmérséklet: -4- Pl C. fok.
— (Udvari és személyi hírek.) Rimaszom­

batból jelentik, bogy Coburg Fülön herceg 
Frigyes főherceggel, Ágost és ' lnpót hercegek­
kel tegnap este oda érkezett. A pályaudvaron ' 
Marikovszky uradalmi tiszttartó és Schulhof Pál 
állomásfőnök fogadta őket. A hercegek a balog­
vári uradalomba mennek három napos vadá­
szatra.

— (Ebéd a királynál.) Becsből jelentik: Tegnap 
este 6 felségénél ebéd volt, amelyen Gizella bajor 
hercegné Wichtigen báróné ndvarliolgygyel és Per- 
fal udvarnagygval. Lajos Viktor űs Ferenc Szol­
éit tor főherceg- , Mária Valéria főhercegnő és az 
udvari méltóságok vettek re-z*.

— (A német. császárné beteg.) Berlinből jelentik 
hogy a császárné gyöngébb természetű lábfújdalma 
miatt a f. hó 20-ára kitűzött udvari hölgy-estély 
elmarad. Az újonnan bevezetett hölgyeket a császár­
nénak az udvari bálok valamelyikén fogják bemu­
tatni. A diplomáciai kar és a polgári kiválóságok 
bemutatkozó estélye az eredeti megállapodás szerint 
e hó 20-án este lesz.

(Loubet Romában.» Egész Olaszország­
ban gyűjtés indult meg, hogy a francia köztár- 
saság elnökét mennél nagyobb fény nyel üdvö­
zöljék Rómában. A gyűjtés megindítás r -hun 
egyedül Rómában 30.000 lírát iri.m , , íoLáa-
tatás céljaira.

ad elő.

— (Egy főherceg po'gári házassága.) Szenzáción 
bírt közöl a bécsi «Zeit.» A bécsi lap szerint Bécs- 
ben és Prágában immár a nyilvánosságba is eljutott 
az a hir, hogy a 36 éves Ferdinand Károly főher­
ceg, az elhunyt Károly l.ajos főherceg harmadik fia 
azzal a szándékkal foglalkozik, hogy nőül veszi egyik 
bécsi leisőiskolai tanár leányát, aki most 23 eszten­
dős. A főherceg Prágában ismerte meg a leányt. A 
főherceg ismert alakja a bécsi előkelő társaságok­
nak, a művészetek iránti szercteíe általánosan is­
mert. Ha a főherceg meimarad szándéka mellett 
valószínűleg le fug mondani rangjáról e bárói cím­
mel vissza fog vonulni egyik tiroli birtokára. Becsből 
táviratozzék lapunknak, hogy udvari körökben a 
leghatározottabban megcáfoljál: a Fcrdinánd Káról.- 
házas«ágáról terjesztett híreket.

— (Baksay püspök üdvözlése.) Berzeviczv 
Albert dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Bttksay Sándort, mint a dunamelléki református 
egyházkerület uj püspökét meleghangú távira' 
ban üdvözölte.

(Szerencsétlenség egy bombagyávban.i
A felixdorfi katonai lövőtéren tegnap nagy sze­
rencsétlenség történt. A kémiai laboratórium 
felrobbant. Két tüzér s Eminger főhadnagy 
meghalt, hatan súlyosan megsebesültek, közülök 
kettőnek a lábát amputálni kellett A szeren­
csétlenségről a következőket jelentik Bécsúj­
helyről :

Eminger Károly hatodik utAsz-zászlóaljbeli főhad­
nagy a kémiai laboratóriumban bombák töltésével fog­
lalatoskodott; egyszerre, vclószinűled a drót meggyu- 
ladása következtében, borzasztó robbanás történt és 
a felhalmozott robbanó anvag levegőbe röpít tte az 
egész épületet. Nagy tűz támadt. Eleinte senki sem 
mert a lángokban álló épüleironcsokhoz közeledni. 
Mikor azután a tűz oltásához és a törmelékek elta­
karításához hozzáfogtak, ezek alól két elszenesedett 
holttestet húztak ki: Kummer és Klinger tüzére­
ket. Emminger főhadnagy iszonyúan eltorzított ál­
lapotban még élt, mikor megtalálták, de csakha­
mar meghall. Utolsó szavaival arra kérte környe­
zőiét, értesítsék szörnyű sorsáról a Komáromban 
állomásozó 13. utászzászloaljnál szolgáló Feidinánd 
nevű fivérét. Azonkívül hat tüzér sulvosan — eevik- 
mágik életveszélyesen — megsérült; kettőnek" a 
lábát amputálni kell. A robbanás hatása ret­
tenetes volt. A szétrobbant darabok teljesen 
elpusztították n laborotóriumok Az Bitók, abla­
kok csakúgy repültek sarkaikból. Egyik fal a má­
sik után omlott le. Egy izzó szilánk egy puska­
porral leli hordóba repült s csakhamar az egész 
épület helyén lángtonpor áradt szét. Kolbe tüzér 
kétségbeesett kiállással igyekezett a szerencséilcnsé- 
színhelyére irányítani a körülfekvő katonai épületek­
ben foglalatoskodók figyelmét. Ez épületekből a ka­
tonák csakhamar elősiettek, de a robbanás szintem­
hez közeledni egyelőre senki sem mert, mivel az 
első, nagy robbanást időről-időre mér több, hát 
hatásában folyton gyengébb robbanás követte.

A florisdorfi katonai laboratórium hárnnt áldoza­
tán kívül, mint újabban jelentik, valószínűleg még 
hárem halottja lesz a bombarobbanásnak. Gerslen- 
ecker tüzérnek még az éjszaka mind a két lábát 
amputálták, a súlyosan megsebesült Schleger tize­
desnek és Fritsch tüzérnek egy-egy lábát kellett 
amputálni. A sebesültek testéből orvosi műtét utján 
távolították el n szilánkokat, egyikük-ináeikuk a szc- 
inevilégát fogja elveszteni.

(Kolosnváry Dezső dandárparancsnok
Kolossvdry Dezső volt honvédelmi miniszter 
lo> ttsdandútparancsokká áthelyezték Itsezsovba 
Ealieiába. A lovas-dandár, ttraocanok uj állomtto
helyűre már ol is utazott.
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— (Torontálmegye magyarosodása) Natjij- 

Becskerekről jelentik. A toront Almodéi német 
községek magvarosodása, amilyen lassan, oly 
biztosan halad előre. A pangermán ugiláeió, ami­
óta egy pár szájhőssel alaposan végeztek, telje­
sen megszűnt és a német községek nap-nap után 
bizonyítják az országhoz való törhetetlen hűsé­
güket és a magyar nvelv iránti ragaszkodásukat, 
tegnap Bibéden — tisztán németajkú torontál- 
inegyei község — a lakosság előkelőbb vezetői 
elhatározták, hogy egy magyar dalárdái alapíta­
nak s a határozat meghozatala után azonnal 
jelentkezett hetven tag a belépésre. A dalárda 
elén Vilz Péter, katholikus plébános all, akitől 
az eszme eredt és akinek hazafias bnzgóságanak 
köszönhető a magyar dalárda létesítése.

— (Ismét Rze-encsétlenség a Metropolit-in­
vasion.) Mint Pánsból jelenük, tegnap éjjel 11 
óra 20 perckor a Metropolitain-vasut egvik vo­
nata egy tolató félben lévő vonatba ütközött, 
miközben hálán megsérültek. A balesetet téves 
szabadjelzés okozta. A Metropolit a in-vasúton rö­
videsen ez a második szerencsétlenség, amely 
azonban nem volt olyan tragikus végű, mint á 
múltkori, amikor az egyik alagutban támadt tűz 
következtében körülbelül százan meghaltak.

— (Menfigyo't asszony.) Lelcnyén íZa amegyc) a 
Bónyai-erdőbm e hé 10-án halva találták az crdő- 
járó favágó emberek Németh Erzsébet alsólendvai 
jmldusasszonyt. A renriórorvosi vizsgálat megállapí­
totta, hogy a szegény asszony mrgiagyott. Elölte 
való napon még többen látták Letenvén.

— (Mali d hercegnő temetése.) Párishan tegnap 
temették el Maliid hercegnőt a St. Graticn-templom- 
ból Klotild hercegnő, Lajos Napoleon herceg éa né­
hány bonapartista jelenlétében.

— (Az angol királynő naplója ') Londonból írják, 
hogy' ott legközelebb Ifibb szempontból érdekes 
könyv fog megjelenni a könyvpiacon. A kfinvv Vik­
tória királynő hátrahagyott naplójogyzeteit és leve­
leit fogja tartalmazni, amiknek elrendezésével éa 
sajtó alá adásával egy tudóst bízott meg Eduárd ki­
rály. Az első két kötet már a tavaszra meg fog 
jelenni. Eduard nagvon érdeklődik a mii iránt, úgy 
hogy a korrektúra alá jövő iveket maga nézi át.

—- fSzapáry gróf utazása.) Fiúméból jelentik: 
Szapáry pró! volt kormányzó «Ghana» nevtl vadítja 
két napi itt idézés és személyzetének felvé'cle után 
tegnap este tatarozás végett Póláha indult. A javítás 
két hétig tart. Ezután a «Gitana»-va! SzapAry László 
gróf családjával és anyjával az afrikai partokra 
utazik.

— (Áradások.) Bloemfonteinben a városon kívül 
levő víztartók megrepedlek. A mogrepedést a hosz- 
szan tartó esőzések idézték elfi. Az Arailás 20—30 
embernek életébe került és 107-en lettek hajléktala­
nokká. 170 ház elpusztult.

— (A Fészek tea estéivé.) A «Fészek» január hó 
19-én este lél 10 órakor tea-estélyt rendez s az 
bangversenvnvel lesz egybekötve. A hangversenyen 
közreműködnek: Harmat Hedy, K. I tangó Ilona, 
Szamosi Elza. Varsánál Irén, továbbá II eged fis 
Gyula, Popper Dávid, Szemlj Árpád, Vetülni/ Fe­
renc és Vecs' i Géza.

—■ (Egy párisi emberbarát a'apitványa.) Oziris, 
a párisi hires emberbarát, tudvalevőleg százezer 
frankos alapítványt tett tudományos érdemek jutal­
mazására, amelyet Bratiltj tudós a drótnélküli táv­
íróval elért sikereiért kapott, míg az alapítvány 
másik részét a Curio házaspár kapta. A dijakat 
tegnap adták át a Iianque de France irodájában, 
vadonatúj ezer frankosok alakjában.

— (Megtámadott rendőrei enőr.) Pásztor András 
131. számú rendőrellenőr az éjszaka tizenegy óra 
fáiban a Lónyay- és Kinizsi-utcában ellenőrzési 
körútját végezte. Egyszerre két ismeretlen csavargó 
toppant elébe és minden szó nélkül hatalmas do­
ronggal többször fejbe vá; fa úgy, hogy az. ellenőr 
eszméletét vesztve, összeesett. A támadók ezután 
elmenekültek. A súlyosan sebesült ellenőrt a Rókus- 
kórbázba vitték. A merénylet valósziiiüleg boszu 
müve volt. A merénylőket momozza a rendőiség.

— (A krimm'tschaui sztrájk vége. i Iirimmitschaui 
®virat jelenti: A szirájkvezetőség ma este kiadott

1 ozhirdeiése Krimmilscbau és környékinek munkásait. 
Jolszólitjn. hogy a munkát holnap feltétlenül Újból
megkezdjek.

— (A friss 'evepő jótékony hatása.) Egvik vidéki
szálloda összes szobáit elfoglalták s az éjjeli 12 
ólakor Ludka felől érkezett vonat egyik beszálló 
utasának nem jutott szoba. A szállodás mentegette 
magát, hogy nagvon sajnálja, de nem tehet róla, 
hogy a szobák mind megteltek s nem adhat helyet. 
Az Was csak állt és várt. Már-már menni akart, 
akkor támadt a szállodásnak gondolata.

X an még egy két ágyas szobám, amelybe csak 
egy utas helyezkedett. Megkérdezzük, hogy bele­
egyezik-e, miszerint uraságod az üres ágyat elfog­
lalta. Egyre azonban figyelmeztetnem keik Fuldokló 
beteg az illető s iszonyúan köhög.

— Nem lesz semmit.
A szállodás fölkopogtalta a már alvó vendéget s 

szépen megkérte, hogv engedné ál az üres ágvat. A 
vendég nagyon békéi ürő és jólelkü ember lehetett. 
Átengedte az ágyat. Ejfél után erős tfidőgőrcse tá­
madt s iszonyú köhögésbe tőrt ki. A jövevény ven­
dég kétségbe esett. Az az ember még meg" talál 
fuisdni s a gyanú feléje irányul. Iszonyú félelmet 
állott ki. Egyszerre csak megszólal a keservesen 
hánykolódó és fuldokló beteg:

— Uram. kérem, nyissa ki az ablakot, mert men­
ten megluladok.

A sötétben kotorászó utas, ahelyett, hogy gyertyát 
gyűitolt volna, csak tapogatott s nem tudta az abla­
kot kinyitni.

— Friss levegőt! Friss levegőt, mert különben 
rögtön meghal-.!;!

Az utas a kínos helyzetben mit tehetett egyebet, 
a cipőhuzóval heverte az ablakot.

A beteg fölkiált:
— Az Istenért, mit csinált?
— Friss levegőt eresztettem be.
A beteg megc«endcsedett. Megszűnt a fuldoklása s 

elállóit n köhögése.
— Jai. de pompás ez a jó friss levegő! Köszö­

nöm uram, nagyon köszönöm !
Egész világos reggelig nyugodtan s igen jól alud­

tál: mind a kelten. Heggel, amint fölébredtek, nagy 
csodálkozás veit rajtuk erőt. A fuldokló beteg segít­
ségére igyekvő utas nem az ablakokat zúzta be, 
hanem — a szekrény tükörtábláit. . .

— (Életunt báró.) Künn ílákospalolán tegnap éj­
szaka öngyilkossági kísérletet követett el egy igen 
előkelő családból származó, de tönkrejutott férfi, 
báró Glonbitz Tivadar. Forgópisztolyból goi vöt rö­
pített jobb halántékába s most súlyos állapotban 
fekszik a rákospalotai Méhes-utca 2. sz. alatti laká­
sán. A Gtonbitz nevet igen ösmerlló tette a múlt 
esztendőben egy feltűnést keltő eset. amely hetekig 
foglalkoztatta a közvéleményt. Gloubitz Tivadar nő­
vére ugyanis felesége Palikucseimi Arthur dúsgaz­
dag krassó-szörénymegyei, Boldur községi nagy- 
birt' kosnak. Valósággal rúmregénybo illő jelenetek, 
országra szóló botrányok játszódtak le a bolduri 
kastélyban. Az újságok sűrűn Írtak a bűnügyi kró­
nikákba került esetekről, amelyekben jelentékeny 
szerepet játszott egy Liptai Kornél nevű ember s 
a menyecske fiiestvére, báró Glnubitz Tivadar. Meg- 
t rtént, bogy Palikucsevni Artur bezárta, revolverrel 
őrizte, nnjiokig óheztetle s kinozla feleségét — állí­
tása szerint teljes joggal, mert oka volt rá — és 
c: yszer egész fegyveres csata is lezajlott a délvidéki 
kastélyban.

— A csodadoktor cimtáblája.) A bíróság előtt 
sokat szereplő Fazekas Dániel cs >dadoktornnk ez- 
nlial a rendőrséggel gyűlt meg a haja. Ilermina-u'i 
házán, melyet szanatóriumnak nevez, amiért csak 
nem régiben Ítélte cl a főváros tanácsa négyszáz ko­
ronára, hatalmas cégtábla hirdeti, hogy Fazekas 
Váriéi « gl/. /, m. 77. orvos. Persze a jó vidéki, 
aki' Fazekas ügynökei lelkűidének a csodadukiorboz, 
ebböi a táblából legalább is azt olvasta ki, hogv 
Fazekas ur e vvetetni magántanár. Tudniillik az egye­
temi magántanárok ilyen formán rövidítik elmüket: 
egget, ni. tanár. Az elmúlt nyáron, amikor egv sze­
gény asszony, Benediktinó, a csodadoktor lakásán 
szörnyet halt (ebben az ügyben még folvik a vizs- 

Ab ' cey hatósági orvos feljelentette Fazekas Dá­
nielt cimbitorlás miatt és hivatkozva a szomorú esetre, 
kifejtette feljelentésében hogv Fazeka« n közönséget 
megtéveszti, mert az emberek azt hiszik, egyetemi ta­
nárhoz vagy egyetemes oreosdoktorhoz mennek ; holott 
csak egy tudatlan sebészre bízzák életüket. A 
VI. kerületi rendőrkapitányság, amelynél a följelen­
té történt. el!o": l:n a c?rdadoktornuk azt a ravasz 
vi'dekczésót, hogy ö a rövidítéssel azt akarja ki- 

I fejezni, hogy egyetemes magán gyakorló orvos,

tehát nem specialista, nem hivatalos, nem is egye­
temi. A kapitányság föl is mentette Fazekast. A 
följelentő mogfelebbezte ezt az Ítéletet a főkapitány­
sághoz. Tegnap hirdették ki Fazekas Dániel előtt a 
hatodik kerületi kapitányságnál a főkapitány marasz­
taló Ítéletét, mely Fazekas Dánielt az elsőfokú ható­
ság ítéletének megváltoztatásával vétkesnek mondta 
ki az őt jogosan meg nem illető s a közönséget tév­
útra vezető ciinhasználása állal elkövetett kihágásban 
s ezért száz korona pénzbüntetésre, behajthatatlan­
ság esetén öt napi saját költségen töltendő elzá­
rásra itélle.

— (Vasúti baleset.) Bécsböl táviratozzak: A 
Szinj-Spalato-vonalon lévő Rovnice melleit vas­
úti baleset történt, amelyet orkánszerü hóvihar 
idézett elő. A mozdony és az utána következő 
négy kocsi kisiklott és húsz méternyire lezuhant 
a töltésen. Egy utas szörnyethalt, 12-en meg­
sebesültek. A Spalato-Szinj közölt lévő vonalon 
beszüntették a forgalmat.

— (Eltűnt turisták.) A leobeni két turistának, 
akik szombaton a reichensteini hegyek közé rándul- 
tak, semmi nyoma. A mentő-expedíciók felkutatták a 
hegy-szakadékokat, de nem akadtak a turistákra. 
Valószínű, bogy a hó elborította őket. Azt megáll«-, 
pitoiták, hogy a turisták házáig nem is jutottak eV 
Leohenből láviratozzák. hogy az eltűnt turistákat 
ma délben megtalálták a reichensteini hegvek közön 
A két turista, dr. Nabel és dr. Lebzeltner sértetlen' 
A hóvihar elől egy kunyhóban húzódtak meg és ott 
akadlak rájuk.

— (Az Országos Nőképző Egyesület) szombati 
választmánvi gyűlésében egyhangúlag elhatározta 
hogv a tavasz óta folyó előkészületek után most 
kezdeményezi a Magyarországi Nőegvesülelek Szö­
vetségének megalakítását. E végből körlevelet intéz 
hazánk összes nőesvesületeihez, csatlakozásra szó­
lován fel azokat. Felkérte továbbá az indítvány elő­
adóját, tartson a szövetség lényegéről és jelentős - 
géről még január hó folyamán nagyobb nyilvánossá<- 
előtt is előadást.

— (Gyilkosság egy táncmulatságon) Szegzárd- 
ról Írják: Az itteni katholikus legényegylet e hó 
17-én műkedvelői előadást és láncmulatságot rende­
zett. Tánc közben Koch József esztergálvos-segéd 
úgy szivén szúrta Vidács József rendezőt, hogvnz 
rögtön a táncteremben meghalt. A vérengző Koch 
azután halálos sebet ejtett Csonka Sándor és AHig- 
nander Károly mesterlegényeken és a vendéglősnek 
az orrát keresztülszurta.

— (Öngyilkos gyáros ) Dr. Winternitz Pál. a 
podhrati szövőgyárnak főnöke, mint Pécsből jelen­
tik, tegnap agyonlőtte magát. Winternitzet pénzügyi 
zavarok kergették a halálba. A cég már öt évvel ez 
előtt három millió korona passzívával válsággal küz­
dött. A cég tönkrejutását közvetlenül a gvapotválsá« 
okozta. A passzívák hir szerint hatszázezer koronára 
rúgnak s főleg csehországi szövőgyárak vannak ér­
dekelve. Az öngyilkos ipja, egy magasabb vasúti 
tisztviselő, évekkel ezelőtt robogó vonat elé dobta 
magát s igy lelte halálát

— f.Joszu.) Kis-Tapolcsányból jelentik, hogy 
Perl Emil kereskedő holtiában tegnapelőtt megjeleni 
Sebők Krnft odavaló lakos és valami árut kért. Ami­
kor Perl hátat fordított neki. hogy a kívánt árut le­
vegye. Sebók hirtelen kést rántott elő és a keres­
kedő hátába szurta. A dühöngő ember azután beha­
tolt Perl lakásába s ott Perl apósát és anyósát, to­
vábbá a cselédet is veszedelmesen megsebesítette. 
Sebőköt letartóztatták. Kihallgatásakor azt vallotta." 
hogy bo*zuhól ki akarta irtani Perl egész családját.
A sebesülteket kórházba szállították; Perl Emil aii« 
épül föl sebeiből.

— (Meghiúsult betörés.) Özv. Ginser Károlvnc, 
született Metz Mária ékszer-üzlettulajdonos n követ­
kező fejelemest telte a rendőrségen: Az llői-ut 52. 
szám alatt van az ékszer-üzlete, amelvlyel szomszé 
dos a Hahn Bernét vendéglő helyisége. Az éksze­
részéé a hol Hal egybenyíló lakásban aludt e hó 
16-ára virradó éjszaka, amikor úgy éifél után gya­
nús zajra ébredi. Revolverrel a kezében a boltba 
sietett és láda, h„gv a vendéglő felőli választóiéi ál 
van törve és kezek nvulnok át a holtba, igyekezve 
jobban kibontani a falakat. A bátor asszony ne 
veszhette el a lélekjelenlétét, hanem a revo ■ 
vérével a nyitáson átlőtt. Azmán hallotta, hogv - b- 
hrn menekülnek a szomszédos hchiségből. Rendőr 
érkezett a heh színre, felnyitották a szom« -, 
dós korcsma helyiséget, ahol" egy élesre fent na x 
k.St. egy vésőt és egv álkulcsot találtak. A korcs 
mának az utcára nyíló ajtaja fel volt törve. A un 
rénvlők hárman lehettek, akiket nyomoz a rend­
őrség.
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— (Lakást osztások.) A rendőrségen ma is egész 
csomó lakásfoszfásról lellek fel jelenlést. Ezek között 
a legnagyobb az a betörés, amelyet Rosenberger 
Zsigmond utazó Vas-utca 17. számú lakásában kö­
vettek cl. Amíg a házbeliek távol voltak hazulról, 
tolvajkulcscsa! felnyitották a lakás ajtaját és az 
egész lakást valósággal kifosztották. Négyezer koro­
nát érő ékszert, ruhaneműt, ezüst evőeszközt és 
egyéb drágaságot loplak el. Az ellopott fehérneműk­
ben fi. B. monogramm van. — Tolvajkulcsos lakás- 
fosztogntók áriak Bauer Vilmos hentessegéd Sorok- 
sári-ut 33. számú lakásában, ahonnan háromszáz 
koronát érő holmit. Gombos Rugó órás Gyár utca 
34. számú lakásában, ahonnan kilencven koronát érő 
ékszert. Hirschen Géza magánzó Rökk Szilárd- 
utca 11. számú lakásában, ahonnan ötszáz korona 
készpénzt és száztíz koronát érő aronvnemül, Schle' 
singer Jakab kereskedő Király-u. 6. sz. lakásában, 
ahonnan 1200 koronát érő ezöstnemüt loptak. Hurokra 
kerti It Erdős Károly budapesti születésű 19 éves 
rovoltmultu napszámos, aki kerékpárokat lopkodott, 
Molnár János tizenhat éves napszámos, aki az üzlet 
elé kirakott árukat lopta el, Tóth Lajos érsekujvári 
születésű huszonnyolc éves rovoltmultu cipészsegéd, 
aki a gazdáját lopta meg. A letartóztatottak között a 
legveszedelmesebb Führer Antal budapesti születésű 
rovoltmultu napszámos, aki lakásokat és üzleteket 
tört fel.

mutatja Fcllmcr és Helmer építészek tervrajzait és 
miután a színház ópitcse állami dotáció nélkül is 
foganatoeitható, a bizottság egyhangúlag abban álla­
podott meg, bogy a színház építését korán, tavasz- 
szal megkezdik. Báró Feilitzsch Arthur indítványára a 
bizottság kimondotta, hogy az építkezésnél a kolozs­
vári iparosok és kereskedők elsősorban igénybe 
veendők és a színház építésének felügyeletével 
Kolozsvár város polgáraiból választandó bizottság 
bízassák meg.

* Városi ösztöndíj — Paulay Erzsinek. A fővá­
ros már rég tett egy száz- és egy kétszázforintos 
alapitvánvt a színművészeti akadémia két tehetséges 
és szorgalmas nö endékének jutalmazására. A két 
ösztöndíj sorsa fölött most újból döntenie kellett a 
tanácsnak s a 200 forintos ösztöndíjat a sziniaka- 
démia tanárainak egyhangú javaslatára Paulai/ Er­
zsinek, özvegy Paulay Edéné asszony leányának 
adományozta.

— (Női gyászruhák.) Gvászeselek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halasz női pvászruha- 
kiészitő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26, 
Zsribárus-utca sarok, hol gvászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönvileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

x Az első kívánság, amelyért a jó Istenhez kö- 
nyörsrfirik, hogy tartsa meg egészségűnket és csakis 
a 86 967. sz. St. R. dupla elektromágneiikus kereszt 
megfelelő használata által nyerhető" el. Sok ezer 
ember teljes egészségét az állította helvre. Feltalálója 
Wller Albert ur, Budapest. V., Kálmán-ulca ÍR. sz. 
naponkint kap köszönő nyilatkozatokat, melyek kö­
zül e'gvet szószerint, hu másolatban nyilvánosságra 
hozunk. «Tisztelt Müller ur! Nem hiába olvas'ám 
az uisasban a hála- és köszönő nyilatkozatokat az 
On 86.1)67. St. R. dujda elekiromágnetiku# kereszt­
jéről. de ez csakugyan a tiszta igazság. Az a ke­
reszt nagyon segít! Csak három hét óta viselem s 
máris egészséges vagyok. Gyomorgörcseim, szivszu- 
rása m voliak ; étvágytalanságban és rheumáhan 
szenvedtem, úgy, hogy az egyik kezemmel semmi' 
sem tudtam d ilgozni és az egvik lábamban erős 
szúrásom volt; de most az ön által feltalált kereszt 
segítségével a jó Istennek és önnek köszönhetem, 
hogy megint egészséges vagyok. Ezen szerkezetet 
mindenkinek ajánlhatom. Isten áldja meg önt. Tisz­
teletiéi Murányi Emil, Krompach-íürdő.»

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A Tudományos Akadémia mathematikai és 

természettudományi osztálya tegnap délután Than 
Károly elnöklete alatt osztályfilést tartott, amelven 
elsőnek Kaerndl Antal műegyetemi tanár tartotta 
meg székfoglaló értekezését «A statisztikailag hatá­
rozatlan reakcióm csuklós tarlók grafikai elméle'e» 
címen. ÍJtána Rados Gusztáv olvasla fel «A szabá­
lyos sokszögek elméletéhez» cimü munkáját. Végül 
dr. Ónodi Adolf egyetemi tanár «Adatok az orr 
melléküregeinek ismertetéséhez» cimü munkáját mu­
tatta be.

* Magyarország és a Nagyvilág. Dessemffn 
Arisztid szerkesztővel érdekes 's komolv tartalmú 
folyóirat első száma jelent meg. Az uj folyóirat hi­
vatva lesz az idegenforgalom fejlesztését szolgálni. 
Megkedvelteim akarja velünk azt a programmot, 
amelv az idegenforgalmat mint az ország egyik gaz­
dasági erőpyarapodásának forrását tekinti. Előfizetési 
ára egy évre 3 korona.

* Ankét a kolozsvári színház ügjóbeu. Gróf 
Tisza István miniszterelnök elnöklésével tegnap a 
belügyminisztériumban éitekezlet volt, amelyen részt 
vettek gróf Béldy Ákos lőispán, Hegedűs Sándor, 
Bölönvi József, báró Szentkereszty Zsigmond, Sza- 
ínosy János egyetemi tanár, Szvacsina Géza polgár- 
mester, Esterházy László fő;egyző, gróf Festetich 
Andor, Ditrói Mór, Megyeri Dezső, Feilitzsch Arthur 
báró. Bezerédy Viktor előadó ismertette a kolozsvári 
színház viszonyait és annak tarthatatlan visszás 
helyzetét és oda konkludál, hogy 'az épi- 
tés megkezdése immár sürgős szükség. Be-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Rossza’ásra ítélt budapesti b:ró. Egy lehetsé­

ges és nagyképzeitségü járásbirósági albiró állt ma 
vádlottként a budajicsti kir. itélőtáb'a fegyelmi ta­
nácsa előtt. Vágujhelvi Latzkó Antal dr.. egy előkeld 
lipótvárosi család tagja ez. akinek különcködései 
miatt már többször meggyűlt a ba-a felettes hatósá­
gával, Az aibiró szokatlan hangjával, amit U"y a 
feljebbvalóival szemben, mint a felek iránt használt, 
sokszor került ellentétbe nemcsak a bíróságok ré­
szére kiadott miniszteri rendeletekkel, hanem 
olykor még a köteles udvariasság szabályai­
val. Saját pénzén tartott dijnokot, nyomatott 
külön nyomtatványokat. Linguista lévén, úgy az 
Ítéletekben, mint a tárgyalások alatt olyan kifejezé­
sekkel élt, amelyek direkt ellentétben vannak a tör- 
vénvnyel. így a jogot jussnak, a céget firmának, az 
elnökséget praesidiumnak, a pert perpatvarnak, az 
állampénztárt országos pénztárnak mondta és irta. 
Egy ízben egy ügyvédnek szóló Ítéletben az illető 
ügyvédről az irta, hogy vastag tudatlanságáról lett 
tanúságot. Ilvféle ügyei miatt már háromizben ré­
szesült elnöki megintésben. Efajia dolgai miatt került 
ellentétbe mostani feljebbvalójával, dr. Kiss Károly 
láblabiróval, a IV. kerületi járásbíróság vezetőjével 
is, aki nyilatkozattételre hívta fel az albirót Dr. 
Laizkó mentegetés helyett szokott hangján rövidesen 
Így válaszolt:

— Kérdése felesleges szószaporitáe és értelmetlen 
akadékoskodás, erre nincs szavam, do ha volna is, 
elhallgatnám!

Ezért, valamint azért is, mivel néhány kiulalóvég- 
zést szabálytalanul szerkesztett meg. került a fe­
gyelmi tanács elé, amelyen dr. Istvánffy Lajos biró 
adta elő az albiró fegyelmi ügyét Dr. Laizkó olbiró 
hosszabb beszédben védekezett az ellene emelt vád 
ellen. Beszédében minduntalan hivatkozott a bírói 
függetlenségre és többszőr ismételte, hogy ő prezi- 
diális intelmek dacára továbbra is úgy fog 
eljárni mint eddig, mert az 6 önérzete ezt 
igy pa-ancsolja. Dr. Raloghy György főügyész- 
helyettes, n vád képviselője, bár a bírói füg­
getlenséget maga is minden erejével megvédi, 
nem mondhatja ezt annak, hanem inkább az egyéni 
önérzet fultengésónek s n bírói kötelességek meg­
szegésének, amiért kéri az albirót harmadfokú fo- 
gvclmi büntetéssel, feddéssel sújtani. A kir. Ítélőtábla 
erre a vádlott albirót csak rosszainkra ítélte, envhiiö 
körülménynek véve a vádlott flgybuzgalmát és szór- ! 
galmát. Az albiró az Ítélet ellen felebbezeit.

KÖZGAZDASÁG.
Magyar erdészettanár Japánnak. A bécsi

japán követség a japán császári kormány meg­
bízásából megkereste a közös küliigyminiszt.-- 
riumot, hogy ez a tokiói eggclcm gazdasági 
fakultására, amelyhez az erdészeti tanszék 
tartozik, alkalmas tanárt közvetítsen. A ktilügv- 
minisztérium álirt a földmivelési kormányhoz 
egyúttal a szerződés részleteit feltüntető szerző­
dési mintát is mellékelve a tanszékre esofleg 
ajánlkozó szakférfin részére. A pálvázatnál nem­
csak a jelenleg is erdészeti tanszéken működök 
vétetnek figyelembe, hanem olyanok is, akik 
mint okleveles erdészek vannak alkalmazva s 
esetleg még inkább, akik a Selmecbányái erdész­
akadémián, inint^ tanársegédek működtek. Nc- 
met esetleg angol, vagy francia nyelv bírása 
szükséges.

Képviselők a pincemester! tanfolyamon. A kép- 
viselőház néhány tagja a budafoki pincemestert 
tanfolyam megtekintését tervezi, e hónap 19-én 
délutánra. A földmivelésügvi miniszter kérelmére 
azonban, aki a kirándulásban maga is személyesen 
részt óhajt venni, a kirándulást másnapra halasztot­
ták s a kirándulók e hónap 20-án délután 3 óra­
kor indulnak a Ferenc József-hid budai oldaláról 
külön villamos kocsikon Budafokra.

A Gömörmeg- e1 Gazdasági Egyesület közgyűlé­
sén egyesületi elnökké egyhangúlag Kubinyi Géza 
országgyűlési k. pviselőt választották mce.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Búza elkelt 6000 mm. változatlan árakon. 

Készáruüzlst.
Busa:
liszavidáki- 200 mm. 80 k. 8 30 korona, 300 

mm. 80 k. 8.25 korona. 200 mm. 80 k 8 10 ko- 
ronn g00 mm. 795 k. 8.225 korona. 150 mm. 79-5 
k- 81Jn,,„k.orona- L"° mm- 78 6 k. 8.17-5 korona. 100 
mm. 78 3 k. 8.17-5 korona. 100 mm. 79 5 k. 
korona 150 mm. 78'3 k. 8.15 korona. 100 mm. 
7h-2 k. 8.12 5 korona, 100 mm. 77-5 k. 7.97-5 
korona.

F'-lf rmeqyrij 200 mm. 78 k. 8.10 korona, 200 
mm. 17 k. H.üo korona.

Mra/mewcu/éA, ■ 100 mm. 79 k. 8 27-5 korona.
J 0 mm. í9 k. 8.10 korona, 100 mm. 78‘5 k. 7.75 
korona.

Raktárára.- 2000 mm. 79 k. 8.12-5 korona.

'tegnap délután eladatott:
Tiszaoidéki: 4400 mm. 80 6 k, 8.25 korona 
Raktáram: 1050 mm. 76 k. 7 95 korona.
Rozs: 41«) mm. 6 40 korona. 300 mm. 6.37-5 

korona, 200 mm. 6 35 korona, 150 mm. 6.53 korona, 
cUÜ min. 6.30 korona.

Árpa: 100 mm. 5.77-5 korona.
Zab: 100 mm. 5.70 korona, 100 mm. 5,55korona.

Érték-tőzsde.
Kedvezőtlen belpolitikai jelentésekre az irányzat 

ellnnyhult s lényegesebb árhanvatlás csak azért "volt 
elkerülhető, mivel a forgalom szűk keretben moz­
gott. A déli zárlat mindazonáltal valamivel szilár­
dabb volt Elénk üzlet fejlődött ki a sorsjegy piacon, 
melyen íőkónt n kisebb sorsjegyek emelkedtek.

Az olötözsdén legyeztek 
Osztrák hitei _

Szerda, 1904. január 20.

NYÍLTTÉRI)

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Bátliovy-utca 20. szánt. Fölvétel 12—1-ig.

(17 A 76 676.50 676/0
76!) 60 76!) 50 769 50
458 -- 459 — 459.—
616.60 ’ 15 60 . —
48» — 482 — 182.—
670 60 6?0.— 6 0.—
328 60 828 50
587.— 687.— 687.—

677.50
771 — --
459 — _._
6 5 50 --
48'4.— __ _
671.- _#_
328 5)
586.60 — — •— —• -

E rovat alatt közlőitekért nem vállal lelelössépct a
Stark.

Megvár hite!__ __
t-eszámitolóbank........
Jelzálojrbank részv. _ 
ftimanmránvi _
Allnmvasut ..._
Városi villamos ... _
Budapesti Közúti _

A déli tőzsdén zárultai 
Osztrák hitalrészvőny_ 
Maevar hjtplrészv. 
Leszámitolóbank „ 
lelzálosPank részv. „
Rimamurányi _ ........
A Hamvasul _—. —
Városi villamos „ 
Budapesti Közúti ...

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat

í MB:’ ■3S& >--• 1
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fúrfiszaiiö

Elismert kiváló jóminőségü -®ws
52Ü£fL! Sa játk észtmény ti férfiruha-áruház "°"s »Mn

^LUKÁ€ S GYULA férflszabö
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.

®us választék fiú-és gyermekpuhákban.“®!
JÍ.OÍ vAl„.*ík MMMUvkl. »•»«, ...ki. MIM jtain»,íSD h.„l (» ,arlok

______ _______________________________________ •Mlntfikwt kívánatra Itérmentvo kölilttk. lfjí

színhazak. !?
Szerda, 1904 január hó 20 án.

M. kir. Operaház.
Délután mérsékelt betyárokkal:

Jancsi és Juliska
Mese 3 képben, zenéjét szerzetté Humperdink.
Utána :

A babatündér.
Látványos hallet 1 feivonásiján Zenéjét szerzetté Bayer J. 

Kezdete 5 órakor.
Nemzeti színház.

Egi/enlösétj.
I'antazia 4 felv. Irta: Barrio J. M, Kezdető 7 ónkor.
Népszin ház.

Az ezüst papucs.
I aiibszhkus UH KV oneretle egy előjáték és 2 felvonásban. | 

Irta : Owen Hail. Fordította . s magyar színre aikaimazta 
Heltai Jenő. Kezdete 7 órakor.

Vigrszinház.
Lulu.

Sz'nm l 3 felvonásban. Irta: Bcrtolazzi Carlo. Kezdete 
7 órakor.

Király színház.
Először.

A fecskéit.
Operett H (elvonásban. Szövegét egy francia vígjátékból i 

irta : Pásztor Árpád. Kezdete fél 8 órakor.
Uránia.

SEY DEZSŐ ^ c'm*]8!oni 'anin^ze'8^
$| Vie 1 UULUU Kerepesi ut 34.sz.. II.e.25.

W Xleiratkoziu at *r bHrmaty »1 aktiban. 2M
fi Alapos oktatás cimbalomjátékban.
Í| Értekezés: Kedd. csütörtök és szombat d. e. 10—12.

««'WWWi

•«sa.

SCHMIDT M.
stlj-yár ó, ny rges és tv,r6nd4«

Bpest, Vm, Kerepesi-nt 25 
Kocsizó- és lovagló-szerszámok. 

97 Mindennemű utazóbiiröndök.
megrendelések es lavltasok pontosan és lutínyosan eszközöltetnek.

RAUCH EDE
„HELIOS*1 fényképészeti műterme

fényképek életnagyságban

Budapest, Nagymező-utca bejárat Király-utca 52. sz. a.
I dnrnh /*!<•#nngy-Agu RrnmldplaXn fénykép

pMHHcpn Wout kerettel ...... ............ .......... ....... J|.. kuv.
mi. non lény köp____ _____________________ _____ v_ ,

fi visit « .. ............ .... ............. . .. , , 2.— ,
kabinet « .................... ..._____ __  ... „. 4.— «

r makart « ............... . ...........................................5.__  «
t i nd u ''-gfinomabb * nva'olt kivitelben. Vk®ár- éti ünnepnnp *«*••»* 
• (’ nyitva. Ftlvt-lelek eső* idonen is eszközöltetnek este H érúifi 
v ’l .ayíenf melleit. Megrendelések minden fénykép után is eszk - 

z-'ltetnek. 214
Cfiyniikök inlndenlltt kerestetnek. ■

magyar nemzet története.
Elbeszéli Bodnár Gáspár.

Két kßteC

Szlp filrászoakífesteá izma* Dorftáttan 1 kar. 20 QB.
Me«mndntbet*

S Szent Istváe-Tarsnlat könyvkiadóh/vataiihea
(Badapeet. TOL tér.. Sienttlrthn-« trs» aj

A modern asszam/.
150 színesen vetített képpel és lö mozgóképpel. Irta. j 

Rath István. Kezdete tói $ órakor.

tírll Aftétlo IT S»»k A riUBVantigyértás meghonoailo;. 
ÖSflCAIÍJIfa fcrii V Budapest, VI.. Audrüssy-ut a

Legjobb minőség« gummitömlök kerti fccskondezéere 
írlegyzék Ingyen.

Brázay-féle

sósborszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt

»PLIES CAPRICE
VI., Révay-utca itt. szám. 

I(|az;jató»7i(j s Lcitner és Keleti.
Ma migy újdonság! estélyi

Hirdetéseink alap­
ján történt rende­
léseknél szívesked­
jék lapunkra

hivatkozni

orakor! II órakor '

A szerelem áldozatai.
Kletkép irta : Caprice, rendező : Rótt Sándor.
Ezt megelőzi! Fél 10 órakor!

Hivatásos szerelem.
Bohózat, irta Szalir, rendező: Steinhardt G.

■ A remek télikertben
nagy elite-álareos-bái.
A zenot a cs ki’-. Mária Terézia királynő nevét viselő -;2-ik 
jyafogezre I és Munczy Lajos és fiai zenek art) szolgáltat- 
|4K- Sétahangverseny kezdete II órakor. Tánc kezdete 

12 órakor — Belep:! dij 2 korona.

<* kcicqg^0*;0
jBcIJílyJialóriiH

_______ n.KIADÁS)
/5Í PostákulLsíjgéi" egyhÜ." l.k.A O.f! érk i,

. UlAi :P£TfKFV JAMrtSSóC3P45TK.,feljzll!

GOBE

Családi— 
Regénytár

Egy kötet ára
1 korona.

Megrendelhető a 

Szent-István Társulat 
kö n y Yki a dóhi vatala ban 

Rndapest,
Szentkirályi-utca 23.sz.

Kedvezmény t. olvasóközönségünknek!

Budapesti Bazár
dús tartalmú, magas színvonalú és a legolcsóbb magyar 
modern divatlap.

Előfizetési ára postai küldéssel vagy házhoz szál­
lítva n Cfl vedévé n kint

s*r Egy korona 50 fillér, -sss
a kik azonban kiadóhivatalunknál, Vili., Szentkirályi­
utca 28. rendelik meg. azoknak jóval mérsékelt ár mellet,
kedvezményképen

1 korona 30 fillérárt
szállíttatjuk.
A „Budapesti Bazár" bármely hónán else'étSl motirendeihett?,

A Budapesti Bazár minden számában 
kitűnő szépirodalmi rísz, 40— "»O ábrát 
tartalmazó divatrósz,természetes najyysájfu 
ra|z- és kézimunkákat tartalmazó szabásiv, 
díszes boríték van. A szabásminták mafiya- 
ráznta világos és könnyen meciérthető.

A Budapesti Bazár a társadalom minden oszlásá­
nak igényeit kielégíti. A divatot kereső ürmöknek és 
a munkás szabónönek egyaránt szüksége van ez

c
$<

% olcsó magyar divatlap: a. f*
A Budapesti Bazár mefilclcnlk linvonkint (,y 

^ kétszer, minden hónap elején és közepén.

A „HARISNYAKIRÁLY” budapesti üzlete kizárólag Teróz-kttrut 2. szám a.
Elismert legfőbb harisnyán.

Feltétlen szabott cs ölese árak. - Feltétlen szabott és olcsó árak
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Mind en szó 3 üli.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
Az apróhirdetésekre beér
kezelt kérdezősködésekro 
ingyen felvilágosítást adunk. 

t ks a tudakozó a szükséges 
válaszbélycgef beküldi. Ha 
’’alaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
vá.’aszbélyegen felül még 
40 fa'llér küldendő.

Hirdetéseket
felvesz a

„Magyarság”
kiadóhivatala

-

Szentkiráíyi-u. 23.
Egy valódi

n'JY skonks boá olcsón 
eladó. Domonkos Lajos, 
Teréz körút 32. föisz. 2.

Gépészkovács
állási kores Temesmegyé-

Törlesztéses készpénz- 
köles íint

földbirtokokra, valamint 
I budapesti bérházak, ház- 
I részek, telkek stb. tóvóbbá 
j környékbeli ingatlanok II. és 
• IH-ik tételére 4—7 n/r-os 

kamat mellett; személv* 
hitelt kezes és ke7es nél­

kül minden hitelképes 
I egyénnek havi vagy negved- 
! évi lelörleszlésre gyorsan 
j és pontosan eszközöl a 

Központi Hitelforgalmi Intézet I VII., Akácfa-utca 10. Levél- i 
I be'i felvilágosításra válasz- 
I bélyeg küldendő.

Egy villa
szabad kézből eladó Rákcs- 

; Szent-.Mihály, Lajos-u. 1196.

Orvos
íkere-zfény) kerestetik kö­
zel Pozsonyhoz. Bővebb :

Gyógyszertár, Pozsonv- 
Püspöki.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ba 
uj kölcsönt akar le'venni, 

í oly pénzt, melvre csak 4°/o 
I kamat fizetendő s mely ka- 
1 mattal a tőke is törlesztve 
! lesz s adós bármikor tel- 
! mondhat, a pénzintézet 
: azonban nem mondhat fel, 

lelies hiza'ommal forduljon
(arihíKfoiíI S.-hez

Budapest, Király-u. 23. sz.

1 forint
heti részletre c ngáns férfi­
ruhák mérték- szerint olcsó 
áron kanhatók. Weisz dakab 
Józset-körul 31/a.

Használt férfirtihákat
fehérneműt stb. veszek log- 
ma«as-ihb árban. Sneer. 
Lujza-ulca 15. !)u2

ben. Hol ; megmond iá 
’ iadóhivata.V

Fotografáló Satinid
gépet, 18x42-es, vagv fel- 

il j .iebb szerelnék venni.' ízeli 
(209) ; Ferenc, Törők-Báiint. (732)

Függönyök
berakását, díványokat, 

íoutelokat, matracokat, ab- 
laknárnákat olcsón elké­
szítek háznál. Unsavszky 
Nándor, Práler-utca fit;.

! Domonkos Lajos
nri és női cipész mester 
Budapest, Teréz-körut 32. 

Ajánlja dúsan berendezett 
I raktárát saját készitménvű 
j úri-, női- és gyermek-cipők­

ből a legolcsóbb árban. —
I Mértékszer,nli megrendelé- 
j sek iufánvos ’rban ég pon- 
j fosán eszközöltetnek. 
—

j Jelszí: pártoljuk a bazai Ipart I
Őrlik A mir ás

cipész-mester 
Budapest, VII., Csemöri-ut 22.
A jánlj1 dúsan felszerelt sa­
lát műhelyében készült úri . 
női- és ayermekcinö raktárát.
Férfi-cinőa 8, 3"50, 4, 4'50 
és 5 frt. Női cipők 8, 3-50, 
4, 4'SO és 5 irt. Gyermek­
ei nők 1 frt 20 kr.-tól feliebh. 
Mértékszeri n i magrendelé­
sek a legivabb divat szerint 
a legolcsóbb árban számít­
tatnak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek. i

Legolcséba bevásárlási lorrós.

SZELLŐ R.
saját készitményű úri-, női- 
és gyermek cinő-raktára

Budanest, Csöm'öri-ut 12. sz.
fKelrti páivhit. ivarral szemhenA 
'térfékszerinti megrende'é-
sek nontosao készítetnek'. 
V déki me-rende'ések gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

□RESZMANN KAROLY
BUDAPEST

borotva bomom-köszörtlkle 
villanyerővel - Kűlönle-m«- 
Régi űgiet borbély- és tód- 
rá szati-cikkek ben. — Nagy 
raktár angol és svéd borot­
vákban.— Iroda és forgalmi 
helvi«ég ■ VII.. RoffenhiVer- 
ntca fi/a. (Munkás-u. sarok).

Bútort
és kárpitos munkáKat rész- 
letfize'égre is ad Lőwy 
Lipót, VI., Lázár-utca 1».

Gyermek és női ruha
készilé'ét o csőn elválalom 
Logódv-u 104 ajtó 5. Buda.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vilá­
gon ! válaszbélyeget kérek. 
«Telegdi» Marosludason.
n

Alapos oktatást
j a francia-, angol-, olasz- 
I magyar-és német-nyelvben 
, (nyelvtan, társalgás, levele- 
! zés, stb.) ad egv umí, k az 
j illető országokban tartóz, 
j kodott. Kitűnő referenciák.
1 VII.. Erzséh-’t-körut 58. sz,, 
I II- emelet 1.3. ajtó. 
i " ------

Díjtalanul
, meglátogatok kezesség- 
I nélküli kölcsön ügyekben 
I önálló, hitelképes egyéne­

ket dmkrét gyorsabb le­
bonyolítás céljából. Aján­
latok — állás, fogla'kozás 
megjelölésével — Alvinczv 
Sz Képíró-utca 11. külden­
dők. Válaszbélyeg.

Bloch S.
oki. tan- és gvaknrló-könv- 
velő. Er/sébe'-körut 58, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. mmiszterium enge­
délye alánján az egyszerű 
és kettős könyvvitelben, ke 
reskedelmi levelezés szép 
és helvosirásban, valamint 
a magyar és mmet nvelv- 
bon. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek levélbelileg 
sajátíthatjuk el a könvv- 
vitelt.

........Legjobb.......LeGOLGSCBB. Budapest legnagyobb Szőrme bevásárlási forrása. Óriási
BnSI M SX&/& gyB\ raktér divatos Szkunksz Szí óla gallérokban. Viszont-

ÜrMük 'iisr gy Stw eladóknak ritka alkalom.

lautiTSUK MIKSÁNÁLLÁM ANDRASSY-UT 8!. s*. 
1-1 XIRALY-UTCA 38. az.

í ÖSSZEHAJTHATÓ VASÁGV ÍACÉLSOCGONry
»K8VEHETC MATRAGCALÍÖTet’. ÁdveeTÉT őiríL

GICHNER JÁNOS
paplan, ma trac és kárpitosára gyáros, sző- 
r.ye , függöny, vas bútor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VI!. kér., Erzsébeí-kijrut 20. sz.
Árjegyzékei kívánatra ingyen és bérmentvo küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöl lelnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

j---------- —--------------------------- —--------------- -------
Eleíffans iá-)i fiaíiiikat

szilek saját műtermemben mérték után 15 és 18 frt- 
ért A 18 frtos ruhák 2 irt 50 krts diva'szövethől 
■."-szülnek. — Elegáns Cibelin-Costum. reformálj és 
Paletó, a téli divat dísze 15 és 1« frt. - Elegáns 
angol és francia Szalontoiletlek I8--20 irt és Icljebb.
vilin ‘ taí6a^oH,1CaJ<itt>k’ fi"om fekete, posztóból elegáns ki- 
Ló 13 f,t’-n T’ 15‘rL-J ngyolek flanel! vagy harci,e- 
li VL1:" V1 80 kr"~ luirl.-lou-ok flanell vagv 

ljarchclb.il üli kr„ 1 frt gn kr., t t,f 40 kr. — Divat ni - 
blúzok alla-z flan. 'lból t f-l í-0 kr., d frt 20. - Finom ko. - n ?
8 M Vlf'°TveakbÖ1 1‘60-,-9° frt. 2 frt 20 kr.. d Irt 80 kr., 
t nek°kM, In «"frendelések lelkiismeretesen e,/közöl- 
,, n, ' Mertékmegart,n, fel-öbfiség, alsóbflsév, ujja hossza 
Vd6> Jói ó déré kés aljhoszsza beküldendő.

IP I

í. Angol férfi-
és gyermekrnha-árulm. 

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás I
Saját késziiményü férfi- és 

gyermekruha áruháza.

Magyar gyártmány!

ASZÓDI S. « 
*- és TÁRSA

léríiszabó-mestcr.
Vili., Kerepcsi-nt 41,

(Adria-szálló épület.)
Nagy választék angol és 

francia divatkelmékben.
Merték szerinti megren­

deléseket az általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 
legújabb divatkelmékből 

készíttetnek. Vidéki meg­
rendelések pontosan esz 
közöltéinek. igti

fíRUCK ZSIKÜIONII
CSEWGEKY UTCA 3.Y A„drnssy.nt 61 saroIl

Ar egyedül lótozo valódi angol

SZÉPITÖSZER
a Bal a^r-a-ívlo valódi an^ol

BOT UGORKA TEJ,
meiv «/ormai Htávolit minSrn azeplőt,

L

raajinltot pattanást, borátkát (mitr-s- 
6tb‘ ős az arcnak friss üdeaoget 

fiatalságot Kölcsönöz.
Eny ii.ea ara 2 K, «hher Ujorka-vzapnan. 

i K, poudre 2 It.
«sw Ba!assa Komé| ä sasssf

Bámulatos egy «Colnmbla» grafofon hangtisztasága 
és tiszta hangkiejtése, erőssége! «Celnmhln» leme­
zek utolérhetetlenek !! Pilrisi világkiállításon «Grand 
Pri\»-e! kitüntetve. — Kis lemez K 2.50, nagy lemez 
K o. , «CohimbiB» (Harfgussi hengerek K 1.75.

Telefon
62—88.

Telefon
62-88.

FifíVPlpm 1 rArr!’" "J k" •• ~ '-rY' ny-.lt akként, hogv
I lUj Clclll ! '"V'W-k ki 12 forintot rorghalaá.i

rendűimen-í t. - urekő»..
v«ny bármely tetMé* rreríntl bU lém kép «ión egy

(“lot il ;i t| y s;i ♦ j h í é n y k ú pel
(e'jf'son ingyen  -------—

kótzit hU kivitelt,m, 80 cm. maaarságbaii. eau.óu *

tylilt.lii. a/ onk»>lluéitnnkrl. I Irt h,.f .-«mitirnk.

-~=—-g ^8 forint I darab összecsukható vaságy acél- 

Az ipar m£ ?oírony't,t*ttel. 3 reto matraccal és

csodája!
trrltövel. —___

12 forint 80 krajcár epy darab selyempaplan 
fodorral éa zsebbel, minden színben,

.................. I 125 cm. szélet, 180 cm. hosszú.
Mi '

ClGHMER £EST7ÍRE?í Its ,‘A,'FST-
9 flluzeum-kdrut 27

Fa-lnn- óe matraogyár, szőnyeg- ét vaabntorraktár.
!wrÁrjegyzéket bérinentveés Ingyen küldünk.tjkj

Wiegand és Társa
BUDAPEST, =
VIII., Aggteleky-Utca 17. sz.

ÜTOSOK

ö

-£3Iliiül KAROLY kocsigyárió
««la,»est. IX. kér., Inare-ntna 3. sz alatt. 

(A Központi vnaircaaraok közclébca.)
“ Arje°vz*Uet Ingyen 6» bérmentve küld. — 
.. i'luzenm-kOrnti raktárát bcssUntotte
Hnsandt, ü«csn.nzl.ec-.rrél.|M vl,rtMekH, rltomsd

a legegyszertibblöl a. legflnom-ibb k ■ , ia.i.
pénzért, mint részletflzetéan« -rant,. FHNTűrn^r" kapha,4k UEY kó«"
Budapest, VI., Teréz-kOnsit r *** EHRtNTREU és FUCHS testvéreiméi 

----------- ------- :------ - Z k0rut ,A(l<lra"sy-ut közelében). Képes árjegyzek ingyen és bermentve.

Nyomatott a ablephunoum« áonorgógépűn budupest ___ ______ •---- —


